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nifestatie naţională dela Arad 
Sufletul ne este plin de bucurie 

ne simţim înălţaţi în regiunile clare 
tle nădejdilor de viitoare izbânzi, 
ánd luăm condeiul de a da palidă 
Icoană despre înălţătoarea manifesta
ţie de azi. 

Adunarea poporală, cu drept cu
rant o putem numi adunarea naţio-
ală de azi, a întrecut toate aşteptă-
ile noastre. Poporul a ascultat cu
lantul conducătorilor săi şi ne-a 
procurat dovada, pe care am aştep-
rt'o, că veninul strecurat în mijlocul 
wstru prin fraţi ticăloşiţi, nu ne-a 
lâbit. 

Adunarea de azi va da vigoare 
ouă luptelor noastre viitoare. In 
lua aceasta s'a dovedit, că Românii 

vor să trăiască şi mai departe în 
lăvia sistemului actual de prigonire 
iţională, ci sunt hotărîţi a-şi încorda 
ite puterile pentru apărarea naţio-
lităţii lor, a limbei lor strămoşeşti 
sunt cu bărbăţie hotărîţi a pretinde 
pentru dânşii drepturilecetăţeneşti , 
li-se cuvin în măsura jertfelor, 
ei aduc pentru susţinerea Sta-

pui. 

Ziua de astăzi a fost ziua unei pu-
wce manifestaţiuni româneşti, cum n'a 
kt Aradul niciodată mai înainte. 

Raportori fideli aiîntâmplărei de azi, 
)$m şi mărturisim, că rezultatul neaş-
ţat al zilei măreţe, nu este meritul nos-
, n/c/ chiar al fruntaşilor noştri, ci este 

Isc atribui mai presus de toate energiei 
li seamăn a însuşi poporului românesc, 
R trăeşte aici pe întinsul şes al corni
lor Arad, Cenad şi Bichiş, pe valea 
masă a Crişului-Alb, pe Lunca cea 
Motoare, prin văile, ce-şi varsă izvoa-
! în Murăşul, care duce durerile neamu-
\wstru spre talazurile Mărei-Negre, pe 
îmi ţărm păzesc viaţa românească 

noştri de acelaş neam, de acelaş 
teşi de aceeaş limbă. 
[Poporulromânesc s'a mişcat în ziua 
vdăzi, şi-a ridicat glasul său puternic, 
stând în potriva fărădelegilor, de cari 

şi spunând lumei întregi, că nici o 
W/i/a nu va fi în stare să-l abată 
\pretenţiunea sa la viaţă naţională 
mască. 

\li\ia de astăzi a fost bărbătescul răs-
i al poporului românesc la pasul ne
tt al acelor Români uitaţi de sine, 
cu prilejul [alegerilor din urmă au 

vestit desarmarea, au propagat spargerea 
partidului naţional român şi s'au făcut 
slujitori guvernului, care asemenea celor 
de mai 'nainte urmează politica dezas-
troasă spre crearea chimerei de Stat uni
tar naţional maghiar şi deneagă popoa
relor nemaghiare din patrie dreptul lor fi
resc la viaţă naţională proprie. 

Ziua de astăzi a fost bărbătescul 
răspuns al poporului românesc la trufaşa 
insultă a contelui Ştefan Tisza la adresa 
naţiunei româneşti, insultă, ce i-s'a adus 
acestei naţiuni prin presupunerea, că na
ţiunea română din Ungaria şi Transilva
nia pentru concesii de nimic, pentru fărâ
mături şi oase de ros, ar putea să re
nunţe la drepturile sale naţionale, ar putea 
să se desfiinţeze politiceşte, intrând în 
apele turburi ale partidelor maghiare. 

I Ziua de as !ăzi este ziua de satisfacţie 
deplină pentru partidul naţional român, 
pentru comitetul său central executiv. As
tăzi s'a dovedit mai presus de orice îndo
ială, că poporul românesc dă întreaga sa 
aprobare comitetului naţional, care nu s'a 
lăsat intimidat prin fărădelegile, terorizmul 
şi grozăveniile aplicate din partea guver
nului împotriva partidului nostru la ulti
mele alegeri, ci mai vârtos în faţa acestor 
fărădelegi, a scris pe steagul său biruit, 
dar nepătat, cuvintele bărbăteşti: mergem 
înainte! 

Adânc mişcaţi de priveliştea înălţă
toare a energiei neamului nostru aducem 
mulţumită noastră frăţească fraţilor noştri 
iubiţi din cele trei comitate. Lor li se cu
vine astăzi toată lauda noastră, lor li se 
cuvine mărire, lor mulţumire. 

lată în cele următoare palidul nostru 
raport despre cele întâmplate. 

Pregătirile. 
De două săptămâni de zile fruntaşii români 

din Arad au desvoltat o acţiune într'adevăr feb
rilă pentru pregătirea adunării. S'au ţinut mai 
multe consfătuiri, s'a ales un comitet de exe
cutivă, s'au trimis sumedenie de scrisori în toate 
părţile, mulţi dintre advocaţii noştri tineri au cu-
treerat satele şi au adus mişcare pretutindeni. 

„Românul" a adus în fiecare zi articole de 
îmbărbătare şi numerele, cari cuprindeau aceste 
articole, au fost .'tri mise gratuit în toate satele. In 
zilele din urmă s'au tipărit afişe în mii de exem-
lare şi prin toate satele ieri şi alaltăeri se vedeau 
aceste afişe lipite pe casele Românilor, cari în 
chipul acesta cu toţii au prins de vestea adunării. 

Rezultatul a fost aproape neaşteptat In toate 
comunele româneşti Românii nu vorbiau de alt
ceva, decât de adunarea dela Arad. Preoţii şi în
văţătorii au fost la culmea chemării lor. Ei au 
explicat pretutindeni poporului rostul adunării şi 

îndemnau pe toţi să se pregătească de adunare. 
Cuvântul lor a fost ascultat şi cu deosebită satis
facţie şi bucurie trebuie s'o spunem că nu ne-am 
înşelat în vrednicia preoţimei şi învăţătorimei 
româneşti. 

Dimineaţa în Arad. 

Aci dimineaţa încă de pe la orele 7 înce
puseră Românii să intre în Arad. Cu toate trenu
rile de dimineaţă, din toate părţile soseau ţărani 
români în frunte cu preoţii şi învăţătorii lor. Au 
venit aproape toţi advocaţii români din cele 3 
comitate, precum şi foarte mulţi dintre comercianţii 
şi industriaşii români. 

Străinii priveau uimiţi la cetele de români, 
îmbrăcaţi în hainele lor albe de aba, cum înain
tează încet, tăcuţi, liniştiţi, maiestoşi prin strada 
principală a Aradului şi cum îşi iau calea prin 
strada Deák-Ferencz spre Casa Naţională, care se 
află în Pârneava, suburbiul românesc al Aradului. 

Comitetul aranjator a intervenit de cu vreme 
la direcţiunea căilor ferate Arad-Cenad, ca să 
pună pentru ziua de astăzi vagoane mai multe la 
disposiţia publicului. Cererea a fost împlinită şi 
astfel de data aceasta nu s'a ivit nici o con-
turbaţiune în comunicaţia trenurilor. 

Fiecare tren era aşteptat de tinerimea ro
mână din Arad, care şi-a împlinit şi cu acest 
prilej cu onoare datoriile sale naţionale. Ti
nerii conduceau apoi cetele de Români până la 
Casa Naţională. Aceasta de pe la orele 9 7 2 era 
aproape plină de lume. Porturile ţăranilor româ
neşti, cu varietatea lor fermecătoare, întrerupte 
prin reverenzile preoţilor vrednici de cinste şi cu 
hainele negre ale intelectualilor, oferiau spectato
rului un aspect prea drăgălaş. 

Oaspeţi distinşi. 
De aseară a sosit la Arad neînfrântul lup

tător dr. Vasilie Lucaciu, care, deşi bolnav în 
urma unei cumplite răceli, şi-a ţinut de înaltă da
torie a se presenta Ia adunare, acest început al 
luptelor viitoare. 

Era să vină şi dr. Alexandru Vaida-Voevod, 
dar dânsul zace bolnav în pat. Asemenea n'a pu
tut să vină nici d. dr. luliu Maniu, care tocmai 
astăzi trebue să asiste Ia pertractarea petiţiei sale 
în contra alegerei infame dela Vinţiu. Preşedintele 
clubului partidului naţional din parlament, d. dr. 
Teodor Mihali încă a fost reţinut prin motive 
absolut cu neputinţă de delăturat, ca să vină aci, 
unde era aşteptat cu atâta dor. 

A sosit însă azi dimineaţă d. dr. Aurel Vlad 
dela Orăştie şi d. dr. Victor Bontescii din Haţeg, 
oratori desemnaţi pentru adunare. 

Adunarea. 
La orele 11 toate şalele dela Casa Naţio

nală erau arhipline. Pe podiu erau înghesuiţi frun
taşii din Arad şi cei veniţi din afară. Tot aici pe 
podiu se opriseră stând în picioare şi mai multe 
dame din societatea arădană, cari au venit să ia 
şi dânsele parte la grandioasa manifestaţie ro
mânească. Am remarcat presenţa d-nelor: dr. Şt. 
C. Pop, Marilina Bocu, dr. Vuia, dr. Petrán, V. 
Goldiş, dr. Veliciu, Savu, Herbay. dr. Burdan şi 
domnişoarele: Florica Bonciu, Petran, Aurica 
Burdan ş. a. 
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Poporul aclama cu însufleţire ivirea pe po-
diu a fruntaşilor săi, iar când punctual la ora 11 
a apărut în sală figura atât de simpatică şi impo
zantă a părintelui Vasilie Lucaciu însoţit de d. dr. 
Şt. C. Popp, aplauzele şi aclamările însufleţite ale 
mulţimei au durat minute întregi. 

Deschiderea adunării. 
Biroul. 

Câteva minute după orele 11 se anunţă la 
cuvânt d. Vasilie Goldiş, care în numele convo
catorilor adunărei salută pe cei prezenţi şi aduce 
adâncă mulţumită îndeosebi mulţimei de ţărani, 
cari nici prin gerul acesta cumplit n'au pregetat 
a-şi părăsi căminele lor calde, ci ascultând che
marea fruntaşilor au alergat din toate satele aici 
spre a se sfătui şi a aduce hotărîri asupra ches
tiunilor puse la ordinea zilei. Propune ca adu
narea să se constituie alegând de preşedinte pe 
d. dr. Ştefan C. Popp, deputat dietal, iară de no
tari pe d-nii advocaţi din Arad dr. Iustin Marşieu 
şi dr. Cornel Iancu. 

într'un glas adunarea primeşte propunerea 
d-lui V. Goldiş, care în urmare predă conducerea 
adunărei d-tui dr. Ştefan C. Popp. 

Ordinea da zi. Oratorii. 

Deschizând adunarea d. dr. Ştefan C. Popp 
anunţă, că la ordinea de zi a acestei adunări 
este : situaţiunea politică în Ungaria, apoi drep
turile limbei româneşti, în urmă chestiunea votu
lui universal şi la fine aducerea unei moţiuni, 
asupra acestor chestiuni. 

Anunţă, că asupra primului punct al ordi-
nei de zi, asupra situaţiunei politice va vorbi d. 
dr. Aurel Vlad, advocat în Orăştie şi fost deputat 
naţional în Camera ungară. 

La apariţia sa lângă masa de referent, d. 
dr. Aurel Wad a fost primit cu aplauze şi acla-
mări, ce numai după câteva minute au contenit. 

La chestiunea limbei româneşti au vorbit 
d. dr. Vasilie Lucaciu şi d. Vasile Goldiş, la ches
tiunea votului universal dr. Victor Bontescu. 

După acestea d. Vasilie Goldiş a dat cetire 
telegramelor de felicitare, pe cari le publicăm 
mai la vale. 

In fine d. dr. Cornel Iancu a cetit Moţiune?., 
care s'a primit cu o însufleţire indescriptibilă. 

Terminându-se astfel agendele adunărei, pre
şedintele dr. Şt. C. Popp ţine o frumoasă vorbire 
de încheere, în care aduce mulţumită poporului 
adunat şi oratorilor, preoţilor şi învăţătorilor ro
mâni, precum şi tuturor intelectualilor, cari cu 
toţii au contribuit la succesul splendid al acestei 
adunări. 

Efectul discursurilor. 
O notă distinsă a adunărei de astăzi este 

impresiunea tuturor, că poporul nostru tnsuşi, mul-

Păcală şi smeul 
— Poveste — 

de Petru Dulfu 

(Urmare şi fine). 

Smeul, tace-un cârd de vreme; 
Lung din ochi doar îl priveşte. 
Dar la urmă nu mai poate 
Sâ se rabde şi-i grăeşte: 

— ,,Ce tot fugi aşa nainte 
„Şi te 'ntorci napoi, cu zor?.." 
— „La copii, bre!., la nevastă, 
„Mă grăbesc... Aş vrea să sbor!.. 

„Ci văzând că nu eşti harnic 
„Ca să ţii cu mine pas, 
„înapoi mă 'ntorc şi-mi vine 
„Să-ţi trântesc un pumn in nas... 

„Sâ te 'nvâţ ce fel se merge, 
„Când la drum cu mine eşti!" 
Smeul tremură de frică, — 
Şi făcea paşi voiniceşti... 

R O M Â N U L 

ţimea iubiţilor noştri ţărani au ajuns la acel îm
bucurător grad de desvoltare, încât înţelege per
fect toate chestiunile publice, cari se discută as
tăzi în ţara noastră. Din ochii lor, din gesturile 
lor, din întreruperile, observările şi aclamările lor 
ori şi cine putea să se convingă, că ţăranii aceş
tia în şubele albe înţeleg deplin spusele fruntaşi
lor lor. 

^ Vorbirea d-lui dr. Aurel Vlad i-a încălzit. 
Acest fiu alintat al ţăranilor români ştie să 

afle totdeauna tonul, care nimereşte calea în as
cunzişurile inimei româneşti. Părintele dr. Vasile 
Lucaciu a avut rolul greu de a desfăşura soarta, 
prin care a trebuit să treacă limba noastră ro
mânească în cursul veacurilor, dar a fost totuşi 
bine înţeles şi exclamările puternice ale mulţimei 
dovediau, cât de mare este minciuna acelora, cari 
susţin, că ţăranul român nu pune preţ pe aceea, 
ca limba lui să fie respectată în şcoală, la admi
nistraţie şi în justiţie. Tot asupra acestei ches
tiuni a vorbit şi d. Vasilie Goldiş. 

Punctul de culminaţiune al adunării de azi 
a fost însă splendidul discurs al domnului dr. 
Victor Bontescu asupra votului universal. Acest 
tinăr luptător naţional, dăruit dela natură cu a-
tâtea daruri frumoase, a ridicat discuţiunea la înăl
ţimi încântătoare şi a rămas totuşi perfect înţăles 
de toţi, cari îl ascultau. Figura frumoasă, elegantă, 
mlădioasă, vocea atât de caldă, cu timbru de pu
tere, şi totuşi lipsită de clamoarea stridentă, ge
sturile atât de discrete şi totuşi expresive ale 
acestui fruntaş orator ne promite o nouă şi în-
sămnată putere în luptele noastre politice din 
viitor. 

Discursurile stenografiate. 
Având în vedere importanţa mare a adunării 

de azi „Românul" cu jertfe însămnate a adus la 
Arad cu acest prilej un stenograf român din Bu
cureşti, să stenografieze discursurile, ca astfel pe 
deoparte acelea să poată fi reproduse în între
gimea lor. pe de altă parte să nu mai poată fi 
restălmăcite din nici o parte, cum adeseori se 
întâmplă la noi în detrimentul cauzei. Sarcina a-
ceasta de stenograf al adunării a binevoit a o 
lua asupra sa d. Henric Stahl, stenograf în parla
mentul din Bucureşti, care în acest scop a sosit 
la Arad încă ieri dimineaţa. 

După terminarea adunării d. H. Stahl în 
redacţiunea „Românului" a dictat de pe notiţele 
sale stenografice toate discursurile rostite. "Le dăm 
mai la vale în întregimea lor. 

Imprăştierea. 
După primirea cu însufleţire a rezoluţiunii 

propuse, d. preşedinte dr. Şt. C. Popp, a rugat 
pe cei prezenţi să se depărteze în linişte şi acea 
ordine exemplară, în care au venit la adunare. 

Poporului par'că-i venia greu să se despartă 
de iubiţii săi conducători. Cu toate că erau deja 

„Pan' mă 'ntorc," i-a zis Păcală, 
„într'o clipă voiu veni. 

„l-lec nainte, p'ăi de-acasâ — 
„Suta mea de copilaşi — 
„Să-i vestesc de-a ta sosire." 
Şi s'a dus cu repezi paşi. 

Strânse băetani, vr-o sută, 
De prin sat, în bătătură, — 
Mai mărunţi, mai mari, — şi'n mână. 
Toţi aveau câte-o custură. 

I-o 'nvăţat, când vine smeul, 
Ce să zică, ce să facă... 
Şi s'a 'ntors pe urmă, fuga, 
îndărăt la smeu : — „Ei, iacă! 

»Haldem!.. Casa mea e colo... 
„O zăreşti?., sub deal pitită?.." 
(Casa lui, cu scoarţă lată 
De copaci era 'nvălităj. 

„O zăresc,'1 răspunse smeul, 
Şi porni suflând din greu. 
„Dar... cu ce-i acoperită ?.." 
— ,,He, nu vezi?.. Cu piei de smeu!" 
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orele lV a , totuşi mulţi inşi au rămas încă 
sală discutând cele petrecute. Dr. Vasilie Lucac 
dr. Aurel Vlad şi dr Victor Bontescu au f< 
opriţi în cale şi încunjuraţi de ţăranii roma 
voiau să Ie mai spună o vorbă, să-i mai vac 
să le strângă manile şi fruntaşii iubiţi numai 
greu s'au putut smulge din mijlocul ţăranilor, c< 
îi înconjurau cu atâta iubire 

In fine totuşi s'a sfârşit Şubele albe înc 
pură a-se înşirui pe strada dreaptă şi lungă, ca 
duce spre centrul Aradului. Acum numai pute 
observa, ce mulţi au fost. Umpluseră uliţa lari 
şi grupuri-grupuri s'au depărtat prin restaurante 
oraşului, ca să-şi potolească foamea, iar cu tr 
nurile de după amiazi au părăsit toţi oraşul. S'î 
întors în satele lor româneşti, ca să vestea» 
fraţilor loi de acasă izbânda mare a zilei < 
astăzi. 

Dumnezeu să reverse belşugul darurili 
sule asupra lor. 

Discursurile. 
D. Vasilie Goldiş: Fraţilor! Văz\ndu-vă adu 

naţi în număr atât de frumos, văzându-vă cu o 
însufleţire aţi dat ascultare chemărei acelora, cai 
vreau să tragă un nou curaj din sufletele obid 
de dureri ale d-voastră, vă mulţumesc. 

Vă mulţumesc din inimă, că sunteţi cu toi 
aci şi, că nu v'aţi cruţat ostenelile, că nu r 
fost teamă de gerul acesta cumplit, şi, că asciil 
tând vocea noastră, aţi venit aci. (Voci călduroase 
Să trăiască!) 

Mulţumindu-vă în numele acelora, cari ai 
convocat adunarea aceasta (Să trăiască!) Vă rog 
ca să primiţi propunerea mea, privitoare la cofr 
stituirea biroului adunărei şi să primiţi de pref̂  
dinte al acestei adunări pe d. dr. Ştefan C. Afli 
(Trăiască!), iar de notari pe d-nii dr. Iustin Moi] 
şieu şi dr. Cornel Iancu, advocaţi. 

Cu aceasta predau conducerea d-lui prese 
dinte. (Trăiască !) 

dr. Ştefan C. Popp: Fraţilor! Adânc mişti 
vă mulţumesc atât în numele meu, cât şi în l 
mele d-nilor notari pentru dragostea, ce ni-aţil 
rătat-o, când ne-aţi distins la acest post alt 
(Trăiască!) 

După cum ştiţi din programul.ee vi s'a a i 
municat în toate părţile, avem de rezolvat clici 
stiuni de foarte mare însemnătate. Şi deci, fraţd 
să nu aşteptaţi să lungesc şi eu vorba, ci să iii 
cern la ordinea zilei. I 

Nu pot însă fraţilor să nu vă zic • 
adâncul inimei mele „Bine-aţi venit!" (TrăiasB 
la mulţi ani!) Conform ordinei de zi urraeaJ 
„Desbaterea asupra situaţiunei politice". La aceufl 
chestiune importantă am rugat pe dr. Aurel \m 
(Trăiască!) advocat în Orăştie şi fost deputat• 
ţionalist, (Trăiască!) s a ş i spună vederile dB 
(Voci. Să-1 auzim ! Trăiască !) I 

„Are sâ rămână-acolo 
„Şi sărmană pielea mea!,.u 

Nu ştia pe unde calcă, 
Beat păşia, de frica morţii... 
Iatâ-l însfârşit c'ajunge, — 
A sosit în dreptul porţii. 

Droaica de copii, zârindu-l, 
Ţâşt, pe poartă, toţi, afară!.. 
Cu custura-i strânsă'n mână, 
Fiecare, — strigă, sbiară: 

— „Carne vreau, de smeu, tătică!.. 
„Stai, să-mi tai o 'mbucătură /.." 
Smeul, când îi vede: — „Valeu!* 
Syârle sacii 'n bătătură... 

Şi p'aci ţi-e drumul!., tunde-o!.. 
îndărăt spre codri 'n sus! 
Iar Păcală: — „Na, nevastă! 
„Ceva bani ţi-am mai adus." 

Mare fu pe urmă 'n casa-i, 
Şi 7z sat multă, veselia; 
Căci cu bani-i, el gonit-a 
Din tot satul sărăcia. 

Când erau de stat aproape: 
— „Stai un pic, s'aştepţi aci, 

Auzind el vorba asta, 
— „Ii!., s'a isprăvit!,." gândia. 
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Dr. Aurel Vlad: Iubiţi fraţi şi stimaţi alegă
tori! După o luptă grea, luptă, în care alegătorii 
români, nu numai, că s'au purtat destul de bine, 
iar putem să ne mândrim cu ţinuta lor, am ieşit 
bătuţi din alegeri, bătuţi, dar nu înfrânţi. (Aşa-i!) 

Au crezut aceia, cari au puterea în mână, 
tă dacă ne vor bate la alegeri cu atât mai uşor 
ie vor putea să ne înfrângă, şi|ne vor putea apoi 
tu atât mai uşor sili să facem o pace umilitoare. 
(Voci puternice : Nici-odată !) 

Fraţilor, 
într'o situaţiune la fel s'au aflat Polonii în 

Prusia, popor de 2 milioane numai stând în faţa 
«lor 60 milioane de Nemţi şi Bismarck s'a în-
•ercat să-i înfrângă în alegeri, şi i-a succes să-i 
înfrângă, căci din 19 deputaţi abia 5 au mai pu
tut trimite, deci aproape la fel cum s'a făcut şi 
«i noi. Şi totuşi Polonii nu s'au descurajat, n'au 
primit o pace umilitoare, s'au pus pe lucru, şi-au 
itrâns rândurile şi, la alegerile viitoare şi-au cu-
lerit toate cercurile, cari cu puterea li-se luase. 
(Voci numeroase: Şi noi vom face !) 

Fraţilor! La noi îndată după alegeri s'a 
aus în circulaţiune aşa numita pace, tocmai de 
acel membru al partidului guvernamental, care 
nai mult a contribuit prin ingerinţele lui, ca să 
ieşim sdrobiţi din alegeri. (Voci: Jos cu e l ! Ru
tine să-i fie!) Tocmai acela umblă acum să facă 
face cu noi. (Nu primim!) 

Apoi, fraţilor, eu nu ştiu ce gând de împă-
«re are acela, care cu gândul să se împace vine 
fctâi şi-ţi dă bătaie sdravănă, şi-apoi zice : ,.Să 
.ie împăcăm." (Râsete. Protestări.^ 

Fraţilor! 
Aceia, cari cunosc împrejurările de-aci, şi 

«nosc desvoltarea politicei din ţara noastră vor 
jijelege şi de ce a trebuit să fie zdrobit partidul 
tostru naţional în alegeri : pentrucă în partidul 
laţional românesc s'a văzut cel mai puternic 
stâlp pentru dobândirea votului universal. (Voci : 
I wem.) 

Guvernul acesta care a pus în program vo
tai universal, tocmai acela a voit să-1 sdrobească, 
şi a sdrobit tocmai acele partide cari erau mai 
iu sinceritate aderente ale votului universal, 
fyoci: Aşa-i!) 

Iată deci, fraţilor, vedem, că nici guver-
i«l acesta nu voieşte cu sinceritate să facă 
Keace a făgăduit atât M. Sa împăratul Rege, 
{Trăiască M. Sa!), cât şi ceice au primit guver-
nil cu condiţiune anume, ca să se facă lege de-
ipre votul universal. 

Fraţilor! 
Cel mai mare duşman ai votului universal 

deputatul Aradului contele Ştefan Tisza. (Voci: 
K cu el!). 

Căci, dacă un guvern are în program un punct 
t o aşa însemnătate cum este votul universal, şi 
•lui nu este aderent al votului universal, atunci 
IKUI lui ar fi fost contra guvernului, pe când îl 
redem, că s'a pus la spatele guvernului anume 
pentru a zădărnici votul universal. 

Şi acum, fraţilor, pentruce umblă să facă 
pice? Pentruca să caute să ne pună şi pe noi 
a şirul acelora, cari nu vreau drepturile popo
rali şi să facă ca noi să fim dintre aceia, cari 
i căutăm să împiedecăm aducerea legei despre 
iotul universal. 

Fraţilor! 
Astăzi cea mai mare piedecă pentru adu-

wea la îndeplinire a votului universal, este toc-
ui partidul dela guvern. Este contele Tisza, 
iste contele Khuen-Héderváry. 

0 ştiu ei bine fraţilor, că numai peste ca
rtele lor s'ar putea aduce legea aceea, pen-
itcă ei cu nici un preţ nu vor s'o facă în mod 
iuţit, ca să mulţumească pe toate popoarele 
injára aceasta. 

De aceea fraţilor, umblă cu împăcarea, şi, 
i aceea vrea să ne câştige pe noi, pentrucă a-
inci când va ajunge la frângerea pâinei, atunci 
Iod din nou, în urma neînţelegerei şi în urma 
itreziciunei, care este în Statul acesta, va tre-
li totuş să se ajungă acolo, ca factorii compe-
uti şi Coroana sâ intervină, ca să se ralieze la 
rogramul acela, pe care Coroana l-a schiţat, să 
oati zice atunci: Noi am mulţumit pe Români, 
wm împăcat cu ei, ei nu mai vreau votul 
«versal. (Voci: Nu se poate!). 

Fraţilor! 
! Pacea, care s'ar putea face azi cu d. Tisza, 
io s'ar putea face cu alt preţ, decât cu aceea, 

ca să abdicăm de votul universal. (Voci: Nici
odată!). 

Vor ca pe noi cărturarii Români, preoţimea 
română în frunte cu episcopii săi, (Voci: să tră
iască!) să ne facă prieteni cu magnaţii Unguri, 
dar poporul nostru şi poporul unguresc să nu 
capete drepturile salé. (Voci: Chiar asta vreau!) 

Apoi, fraţilor, prietenii aceştia ar fi cei mai 
nefireşti, pentrucă noi n'avem clasa aceea de 
boieri, pe cari o au ei, căci, fraţilor, boierimea 
românească, aia de mult ne-a părăsit, şi nici nu 
ne pare rău, că ne-a părăsit (Aprobări). Noi 
n'avem în mijlocul nostru o clasă puternică, care 
să aibă tot acele interese, pe cari le are boie
rimea ungurească (voce: Suntem săraci, numai 
credincioşi!) 

Fraţilor, în astfel de împrejurări eu nu cred, 
că toate împăcările acestea, să aibă o bază să
nătoasă, pe care punându-ne şi noi să ajungem 
la o înţelegere, cu ei, pe care o dorim, fraţilor! 
(voci: Aşa-i! o vrem!) 

Vrem însă o pace cinstită cu poporul un
guresc, care să mulţumească toate popoarele 
(voci: Aşa-i, asta dorim!) 

Dar nu credem, că va ajunge odată poporul 
unguresc să scape de tutela acelora, care împie
decă o pace trainică între popoarele acestea (o 
voce: Jidanii fac gâlceava. Râsete!) 

Fraţilor, pacea aceea numai atunci se va 
putea face, când poporul unguresc va ajunge să 
aibă toate drepturile acelea, când se va face în
ţelegere între toate popoarele, asupra condiţiu-
nilor, cu care se va susţine ţara aceasta în vii
tor, pentrucă ţara aceasta nu e numai a boieri
lor, ci a poporului întreg, el o susţine, (voci: 
Noi lucrăm şi ducem greul!) 

Binele ţărei trebuie făcut astfel, pentruca 
poporul să se simtă bine cu el şi să înainteze 
(voci: Aşa-i!) 

Iacă, fraţilor, pentruce noi cu toate că do
rim o pace, o' dorim însă să fie mulţumitoare şi 
pentru noi şi pentru poporul unguresc. Nu cre
dem însă, că cu guvernul acesta şi cu contele 
Tisza să o putem avea. 

In astfel de împrejurări, când vedem, că se 
ridică nori grei asupra cerului politicei din ţara 
noastră, când vedem că guvernul iarăşi e silit 
să aducă în dieta ţărei proiecte, prin cari atât 
contingentul armatei, cât şi dările trebuie să se 
ridice, atunci care e chemarea noastră, care este 
datoria partidului nostru naţional? 

Este aceea, de a ne strânge rândurile şi 
precum ziceau strămoşii noştri: „dacă vrem pace, 
să ne pregătim de război" (voci număroase: Aşa-i!) 

Fraţilor, dacă am fost noi bătuţi la alegeri, 
ştiţi d-vo'astră bine cum, (voci: Şt'im!) Pentru 
aceea să nu disperăm, să ne strângem iară rân
durile, pentruca atunci, când din nou ne va 
chema datoria să fim cu toţii la locurile noa
stre, pentrucă chiar slăbiciunile şi neajunsurile 
din rândurile noastre, cari în parte, în mică 
parte, au contribuit la desastru! nostru şi acelea 
să fie înlăturate şi atunci, când ţara v a ' fi che
mată şi partidul nostru naţional' şi aceia, cari 
vor sufragiul universal, egal şi secret (voci: tră
iască!) să se rostiască; până nu va ajunge po
porul, ca el să-şi aibă cuvântul, până nu va 
ajunge să se înfăptuiască aceea ce voieşte, până 
atunci zadarnic se vorbeşte de pace, pentrucă 
pacea aceea nu are o bază solidă şi sănătoasă. 

Iată fraţilor, care este chemarea voastră şi 
care este chemarea noastră. Mergeţi cu toţii 
acolo în satele d-voastră, adunaţi în jurul vostru 
pe cei buni, întăriţi pe cei slabi şi spuneţi-le, 
că cu toate înfrângerile suferite nu avem motiv 
să disperăm, căci cu cât mai târziu se va face 
pacea, cu atât mai bine se va face pacea (voci: 
Aşa-i!) Pentrucă de multe-ori acela, care are 
răbdare, nu numai deaceea luptă pentrucă e 
slab, dar şi pentrucă aşteaptă un bine mai mare 
(voci puternice: Aşa-i, trăiască!) 

Fraţilor, în speranţa aceea, că d-voastră şi 
mai ales alegătorii acestui falnic comitat vor ră
mânea şi pe viitor credincioşi partidului nostru 
naţional (voci: trăiască!) că şi pe viitor vor lupta 
tot cu energia aceea mândră, cu care au luptat 
în trecut, în speranţa aceea, am cea mai bună 
nădejde că în alegerile viitoare, comitatul Ara
dului va trimite iarăşi 4—5 deputaţi în parla
ment (voci: trăiască!) 

Acum fraţilor, fiind timpul înaintat, îmi i-au 
rămas bun dela d-voastră şi vă doresc, din inima 
mea caldă românească vă doresc să ajungeţi şi 
d-voastră ziua mare şi fericită, când cu toţii ne 
vom bucura de o pace adevărată în ţara acea

sta între toate popoarele ei. (Voci numeroase: 
trăiască!). 

D. preşedinte dr. Şt. C. Pop: Conform pro
gramului nostru, după vorbirea ilustrului nostru 
prieten dr. Aurel Vlad (voci; trăiască!) care din 
depărtări mari s'a ostenit până aci, să vă vadă 
pe d-voastră, (voci: Ii mulţumim!) să vă aducă 
salutarea caldă a comitatului d-sale şi dupăce 
d-sa a expus în cuvinte atât de clare situaţiu
nea politică, conform programului nostru, urmează 
desbaterea asupra dreptului limbei noastre. A-
supra acestui punct însemnat va vorbi părintele 
Siseştilor dr. Vasile Lucaciu (voci: trăiască, să-1 
auzim!). 

Dr. Vasile Lucaciu: Domnilor şi fraţilor! Ca 
un prieten credincios, ca un frate iubitor păşesc 
în faţa d-voastre, cu dorinţa să iau şi eu parte 
la bucuria d-voastră, să fiu părtaş î'n lucrarea 
măreaţă, pe care o săvârşiţi astăzi, să mă desfă-
tez în razele de mândrie naţională, ce străluce
şte peste Românii din Arad, Bichiş şi Cenad, 
cari la chemarea fruntaşilor lor fireşti s'au în
trunit în această vreme grea să-şi spună cuvân
tul despre politica ţărei, pe care o susţinem cu 
avutul nostru şi o apărăm cu sângele nostru. 

Vremile înaintează, şi cer, pe zi ce merge, 
jertfe mari şi grele dela cetăţeni. 

Să ne aducem aminte, noi, cei mai în vâr
stă, ce era pruncia noastră, şi peste câte am 
trecut, până când am ajuns să vorbim de aici, 
de acasă, cu telefonul, în toate colţurile ţărei, şi 
să nu ne mai fie destul trenul accelerat, ci rîv-
nim la călătoria prin aer, ca la chemarea fraţi
lor noştri să venim în zbor repede, cu aeroplane, 
cu maşine de zburat, ce acum le 6 tud iază iubi
tul nostru Vlaicu, şi alţi ingineri învăţaţi ca 
şi el. 

Un duh binecuvântat a pătruns societatea 
omenească: duhul deşteptărei obşteşti. Şi cu a-
ceasta se produce acea întrecere învăpăiată, în
tre om şi om, între neam şi neam, să producă 
acea lucrarea zgomotoasă, ce-ţi răpeşte viaţa, îţi 
pofteşte toate puterile şi toată luarea aminte, t'e 
îndeamnă la muncă fărăjpreget, dacă vrei să înain
tezi cu lumea, şi nu vrei să te laşi zdrobit şi 
nimicit de cei ce merg înainte, şi töt înainte. 

Deşteptarea obştească, şi lucrarea înteţită 
ce-i urmează face şi produce aceea, ce noi nu
mim cultură, progres, înaintare. In această luptă 
şi lucrare înălţătoare, şi noi Românii, dorim, să 
luăm parte, împreună 'cu toate popoarele ţării. 

Fiind noi uniţi în Stat, poreclit consti
tuţional, suntem siliţi a spune, aşa în teorie, în 
gândire, că puterea statului are chemarea fru
moasă, de a conduce, de a regula mişcarea şi 
lucrarea cetăţenilor pentru înaintarea lor cultu
rală, economică, în ştiinţă, în arte, în apărarea 
şi în desvoltarea lor. 

Aceasta chemare a puterii statului, într'o 
ţară alcătuită din mai multe popoare, cum e 
Ungaria, ar trebui să se arate cu mândrie în fe
ricirea, îndestulirea, cultura popoarelor. 

Când ne întrunim în adunare publică po
litică, cum suntem adunaţi astăzi, salutându-ne 
şi îmbrăţişându-ne cu bucurie, ar trebui să ne 
întrebăm: cum ne merge cu economia naţională? 
cum sporeşte poporul în cultură şi în bunăstare? 
care comună câte mii de jughere âu cumpărat, 
câtă păşune şi-au câştigat, ca să aibă în ce 
agonisi, să aibă să-şi crească vitele. Unde sunt 
şcoalele agricole, pre cari ni le susţine statul, 
ca poporul să se poată cultiva şi desvolta în 
deprinderea frumoasă, dar grea á lucrării pă
mântului ? Unde sunt atelierele de industrie, 
şcoalele superioare civile, şcoalele comerciale, 
gimnaziile, pentru fiii poporului românesc? Unde 
este universitatea românească, şcoalele tehnice, 
unde este teatrul naţional român, unde sunt bi
sericile şcoalele române, susţinute din vistieria 
Statului ? 

Răspunsul e o oftare adâncă de durere, şi 
clătinarea din cap: până când vom suferi, o 
Doamne! nedreptatea ce ne paşte? şi aceasta 
politică, ce duce ţara la nimicire? 

Căci, mare parte, noi suntem de vină pen
tru aceste stări de lucruri, păgubitoare, şi umili
toare pentru noi, adecă acei nefericiţi concetă
ţeni ai noştri, cari nu vreau să se folosească de 
drepturile cetăţeneşti, pentru binele ţărei şi al 
neamului lor. 

Asta însă se ţin mai mult, şi în întregul 
lor de situaţia politică a ţărei, şi aţi auzit din 
graiul luminat al domnului înainte vorbitor: în 
ce stare nefericită, aproape nesuferită, se află, 
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patria noastră, în ocârmuirea fărădelege, ce as
tăzi tine robită ţara. 

Eu am să vă vorbesc, domnilor şi fraţilor, 
numai de o singură parte a vieţei noastre na
ţionale şi cetăţeneşti: o singură parte, zicem, 
care însă în realitate cuprinde în sine întreaga 
fiinţă naţională a poporului român! 

Am să vă vorbesc despre drepturile limbei 
româneşti. 

Şi' când îmi deschid gura, ca să rostesc 
cuvintele de drept pentru limba mea naţională: 
daţi-mi voie, ca pentru o clipeală să mă desleg 
de sub puterea paragrafilor alcătuiţi de slăbiciu
nea omenească. 

Lăsaţi-mă, domnilor şi fraţilor, să-mi des-
mierd sufletul în simţirea dulcei sărutări, ce-mi 
pune pe frunte mama Roma, când reamintesc, că 
ne-a trimis, în aceste părţi răsăritene ale Eu
ropei, ca să fim sentinela veghetoare şi neador
mită a culturei şi a civilisaţiunei latine. Şi spun, 
cu suflet curat, că n'am pierdut nimic din tradi
ţiile sfinte, moştenite dela moşi-strămoşi. Vremile 
grozav de grele şi asupritoare au pricinuit rătă
cirile şi umilirile şi ne'nţelegeriie noastre sfâşii-
toare. Să nădăjduim, că păţaniilejtrecutului ne-ar 
fi sfătuitori buni pentru viitor! 

Născuţi din părinţi români, alintaţi la sâ
nul dulce al mamei române, crescuţi cu doina 
românească: „nani, nani, puişor, tu al mamii 
scump odor", — ne deşteptăm la conştiinţă de 
om cu limbă şi cu nume, ce ne aminteşte tot ce 
e mai preamărit, mai frumos şi mai strălucit în 
această lume: ne aminteşte originea, obârşia 
noastră din veşnica Roma, cum a mărturisit pen
tru toate timpurile împăratul loaniţiu în anul 
1121: în faţa lumei întregi: „Nos genere et san
guine Romani". „Noi Romani de sânge şi de viţă". 

Şi ca să nu ne obosim în luptele grele ce 
le întâmpinăm zilnic, vine geniul Romei, şi ne 
grăieşte prin tradiţiile sfinte, îmbărbătându-ne la 
lupta bărbătească cu amintirea virtuţii străbunilor 
noştri, când ne spune: „L'mba, legea, vorbe 
sfinte la străbuni erau". 

Şi aceasta tradiţie scumpă şi preste toate cu
vintele omeneşti, vrednică de laudă, ni-se înfăţi
şează ca o faptă strălucită, ca o podoabă scumpă 
a străbunilor noştri, chiar în istoria neamurilor. 
Istoricul lui Matei, craiul Ungariei, fiul marelui 
loan Corvin, adecă de viţă romană, Bonfiniu 
cu numele, spune despre Românii din Un
garia, Bănat şi Transilvania, că Românii sunt 
mândri de obârşia lor, şi că „mai mult ţin la 
limba lor naţională, decât chiar la viaţă ;" — 
(„plus pro linguae, quam pro vitae incolumitate 
certare videntur".) 

Iac'aşa a fost Românul în trecut, aşa sunt 
şi astăzi cei buni, şi aşa trebuie să fie toţi în 
viitor, dacă voim să ne împlinim chemarea, ce 
ne-a rânduit bunul Dumnezeu. 

Aşa ne-am aflat, aşa am trăit cu limba noa
stră dulce românească, în familie, în comună, în 
şcoală, în biserică şi în stat 

Cine ne-a dat dreptul, ca să ne folosim de 
limba noastră naţională ? Cine ? 

Cel ce ne-a zidit, cel ce a aşezat po
poarele în lume, cel ce a croit legile veşnice şi 
nestrămutate pentru firea omenească. 

Şi istoria ne este martoră, că în virtutea 
conştiinţei naţionale, care instinctiv ne-a lămurit 
despre dreptul limbei noastre naţionale, şi ne-a 
condus pe calea legilor fireşti la afirmarea acestui 
drept, în viaţă : am învins pedeci îngrozitor de 
grele, şi am ieşit biruitori din primejdii foarte 
mari. 

Să luăm numai în seamă luptele nesfârşite 
ale străbunilor noştri, în cauza limbei bisericeşti. 

Limba grecească, susţinută cu toată puterea 
politică a fanariotismului, a cucerit, prin putere şi 
prin viclenie, toate aşezămintele noastre biseri
ceşti în Muntenia şi în Moldova, pătrunzând peste 
Carpaţi în ţara Bârsei cu centrul Braşov. Toate 
bisericile şi toate mănăstirile, închinate şi neîn
chinate, răsunau de vorba şi de melodiile gre
ceşti, opuse în fond şi în forma geniului limbei 
române şi caracterului poporului român. 

„Şi când patrioţii români, ca un Varlaam, 
un Dositeu, apoi diaconul Coresi, şi alţii, au în
ceput lupta pentru introducerea limbei române în 
drepturile sale, în biserica română ortodoxă : ve
dem pe fanarioţii fanatici prigonind limba română, 
şi declarându-o în acte publice ca nevrednică, să 
fie folosită în slujbele sfinte bisericeşti. 

Asemenea era robia limbei noastre naţionale 
în bisericile de sub ocârmuirea sârbească. Şi — 
biserica soră, mai are de a răfui şi acum câteva 

rămăşiţe de ingerinţe necompetente sârbeşti, în 
bisericile şi mănăstirile româneşti. Românii din 
Marmaţia, Sătmar, Ugocea, Bihor, au a se lupta 
şi astăzi cu unele rămăşiţe veninoase ale predom-
nirei bisericei rutene în viaţa religioasă a popo
rului român din acele părţi. 

Teribilă şi -~ de inimă sfâşietoare este pri
veliştea aceasta, cum, în curs de veacuri Grecul, 
Sârbul şi Ruteanul, pot să ne impună, limba lor 
în biserica noastră, peste toate plaiurile locuite de 
Români, dela Nistru până'n Balcani şi din Car
paţi până'n Pind. 

Dar să nu ne covârşească supărarea! Cu 
cât a fost mai puternic vrăjmaşul, cu cât a fost 
mai viclene uneltirile: cu atât mai frumoasă, mai 
strălucită a fost izbânda şi învingerea limbei noa
stre româneşti. 

întâi Blajul ridică steagul falnic al dreptului 
limbei româneşti în biserica şi în şcoala naţională 
a poporului român! Tradiţiile măreţe ale Româ
nismului nostru, reînvie în S. Metropolie de Alba-
Iulia. Şi, odată răsărit soarele, nici o putere nu 
mai poate opri instalarea dreptului limbei române 
în bisericile şi şcolile noastre naţionale. Şi, când 
răsună limba noastră dulce, în locurile, unde-i 
compete: iată, că au dispărut şi Grecii şi Sârbii 
şi Rutenii, şi a rămas întronată în dreptul ei 
limba noastră naţională. 

Aceste sunt fapte istorice: o parte din ele 
s'au săvârşit chiar sub ochii noştri, şi cu nespusă 
simpatie frăţească, privim la lupta măreaţă a fra
ţilor noştri din Macedonia, pentru revindecarea 
drepturilor limbei lor. Zic, cu nespusă simpatie 
frăţească, pentru că şi ei sunt un inel din nepre
ţuita cunună a unităţei noastre culturale, a uni-
tăţei culturale a întreg elementului românesc! 

Şi, în faţa acestor fapte istorice ne între
băm : unde sunt scrise legile acele, unde sunt acei 
paragrafi, după cari s'au săvârşit toate lucrurile 
aceste măreţe? 

Am cercat toate codicile de legislaţiune, în 
toate ţările locuite de Români. Am găsit acte, 
făptuiri, apucături şi prigoniri în contra dreptu
rilor limbei române: legi şi paragrafi însă, cari 
să-i ocrotească aceste drepturi, n'am găsit. Iz
vorul tăriei în luptă, taina succesului minunat se 
află în conştiinţa de drept a elementului româ
nesc, în unitatea acestui element de cultură, fiind 
că se constată, că una este limba şi cultura 
noastră naţională, „până unde mai răsună limba 
dulce şi străbună". 

Iacă dreptul firesc al limbei naţionale, pe
rindat pe căile veacurilor vieţii noastre din 
trecut. 

Dreptul limbei naţionale, precum însăşi exis
tenţa naţională a unui popor, nu se discută, ci se 
afirmă. 

Sunt Român, cu limba, cu legea, cu fiinţa 
mea tomânească. 

Sunt, pentrucă mă afirm. Suntem Români, 
pentrucă ne afirmăm, că suntem Români. Român 
în familie, Român în biserică, în şcoală, Român 
la miliţie, Român la judecătorie, Român la admi
nistraţie, Român când plătesc darea, Român când 
mă iau în cătane, să apăr tronul şi ţara. Cum 
aşa ? Român ? Da ! Pentrucă am limba mea ro
mânească, conştiinţa mea naţională românească, 
fiinţa mea românească. 

Aceste le am dela D-zeu, în legile veşnice 
şi nestrămutate ale firei omeneşti. Şi nimeni nu 
are îndreptăţirea, de a mă opri în folosirea aces
tui drept: să vorbesc româneşte, să simţesc ro
mâneşte, să mă ţin de firea poporului român. 

Dar atunci cum stăm cu puterea politică a 
ţărei noastre, care tocmai în această chestie a 
dreptului de limbă, ne face cele mai mari greu
tăţi, şi provoacă din partea noastră cele mai în
dreptăţite plângeri şi nemulţumiri ? 

Noi susţinem tronul şi ţara, ca aceea ce 
suntem, ca Români, nu ca altfel de element, nici 
etnografic, nici politic, nici cultural, decât aceea 
ce suntem : adecă Români. Români în toate refe
rinţele vieţii noastre publice şi private. 

Fiindcă acest drept e intangibil, trebuie să-1 
afirmăm sus şi tare, înaintea tuturor puterilor 
lumei, şi mai ales înaintea puterii politice a Sta
tului. 

Şi aici trebuie să facem o reprivire istorică. 
* 

In Ungaria limba legislaţiunei, limba cum 
ai zice, oficială, în Stat, a fost limba latină. 

Naţiunea maghiară şi-a afirmat mai întâi 
dreptul limbei în afacerile Statului, în dieta din 

1791, în urma uneltirilor de germanisare, din par
tea cercurilor politice din Viena. 

Pe lângă limba latină, limbile popoarelor, 
maghiară, slovacă, germană-săsească, limba ro
mână, au rămas neatinse în dreptul lor nelimi
tat în biserică şi în şcoală. 

Deodată cu afirmarea pretenţiunilor limbis-
tice ale elementului maghiar, încep luptele de re
vendicare ale Românilor, pentru drepturile limbei 
româneşti, lucru lămurit fiind, că în drepturile 
limbei se cuprind drepturile naţionale, dovadă, 
că noi nici pe un moment nu ne-am pierdut 
conştiinţa naţională, ceeace în cazul concret în
seamnă marele principiu de egală îndreptăţire t 
popoarelor tn Stat. 

Prin afirmarea unilaterală a dreptului di 
limbă, feudalii, oligarhia au perdul linia dreapti 
şi patriotică a politicei de stat, şi au lunecat pt 
povârnişul politicei de partid, de clasă, de rasa; 
şi nici până astăzi nu s'au desmeticit din aceasti 
direcţie antipatriotică, contrară intereselor tronului 
şi statului. 

Aci este şi taina revindecărilor noastre în 
chestia limbei româneşti, şi aci este totodată pu
terea noastră nebiruită, şi nădejdea sigurei noastre 
izbânzi. 

Dacă nu are nimenea dreptul de a mă îm
piedeca sau opri în folosirea limbei mele naţio
nale, cum se vor înlătura greutăţile, ce se pol 
naşte într'un stat poliglot, polietnic. cum este 
Ungaria ? 

Foarte bine, numai să fim cu dreptate uni 
faţă de alţii. 

Analogia cea mai frumoasă şi lămurită o 
avem în viaţa familiilor. Toţi fraţii, toate surorile 
trebuie să aibă aceleaşi drepturi în familie. Şi ce 
ar urma, dacă un frate, sau o soră, simţându-se 
mai tare, mai puternică, ar vrea să ia la sine 
toate drepturile fraţilor ? Ce ar urma ? Toate pol 
să urmeze: ceartă, lupte, neîncredere, peirea fa
miliei. Numai una nu poate să urmeze: pace şi 
înaintarea în bine! 

Unicuique suum! a răsunat nu de mult, 
chiar de-aici, din Arad, în cauza bunei înţelegeri 
atât de donte între români şi maghiari. 

Noi recunoaştem, că pentru paşnica con
vieţuire şi pentru desvoltarea cetăţenilor într'o 
ţară alcătuită din mai multe popoară, este de 
trebuinţă neamânată a regula folosirea limbilor 
deosebite. 

Aceasta se poate face prin învoială împn 
mutată, ocrotind cu garanţii legale dreptul limbi
lor, şi nu prin asuprire şi impunere unilaterală, 
dând a pricepe, câ scopul şi ţelul puterii politia 
este delăturarea limbilor naţionalităţilor, din viaţi 
publică a statului. 

Dreptul neatins al limbei noastre naţionali, 
trebuie să vie în consonanţă cu interesele m l 
ale statului. De aceia dorim noi, ca puterea pol 
litică a statului să ia odată îndrumarea politic» 
făcând o adevărată politică de Stat, nu de clasil 
nu de rasă, cum se face astăzi. I 

Ce lucru nesuferit, respingător e, ca eine« 
să vină în numele Statului, cu cereri politice, cal 
sunt în contra intereselor culturale şi de viaţă • 
cetăţenilor, cari susţin Statul. I 

Asta nu e politică de Stat, ci e o luci» 
păcătoasă împotriva vieţei Statului. I 

Nimic nou sub soan-! zice proverbul. Neil 
ţii din Austria au avut şi ei ideea mare de • 
„Monarhie unitară" cu limbă şi cu cultură unii 
tară germană. ' I 

Şi a fost slabă, săracă şi ticăloasă, câll 
vreme Austria a fost condusă de utopiile de unii 
täte de rasă şi de cultură nemţească I 

Acum, că s'au deşteptat, şi fac adevăr» 
politică de Stat, respectând marele principiu • 
egală îndreptăţire a popoarelor : iacă Austria inii 
intând în cultură şi în bogăţie, respectândwB 
drepturile limbilor naţionale. Universităţi infimii 
toare au Nemţii, Boemii, Polonii, şi în curândval 
căpăta universitate, şi Italienii şi Rutenii din Gil 
liţia, şi dacă sunt încă frământări şi lupte iuta 
popoară, acestea nu împiedecă desvoltarea km 
cultură şi bunăstare, ci sunt cele din urmă opiul 
tiri ale popoarelor, ca să delăture din cale rănril 
şiţele moştenite dela politica de „ideea de Sta 
german", de „supremaţie", şi de „heghemonitl 
nemţească. I 

Aşa trebuie şi la noi, să se delăture polii 
tica de astăzi, împotriva Statului, şi să lucrul 
cu toţii la domnia dreptăţei şi a bunei înţelege™ 
pe temeiul „egalei îndreptăţiri politice a popojfl 
relor". I 
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Noi ştim, cu ce suntem datori Statului, şi 
ne împlinim datoriile, ca un popor iubitor de 
pace şi de ordine: când însă vedem şi simţim 
nedreptatea, ce ni se face, când vedem, că să lu
crează „de nobis sine nobis", iată ne ridicăm 
glasul de protestare, şi cerem, ca dreptate să 
se facă ! 

Dieta Transilvaniei, din anul 1842 a pre
gătit un proiect de lege, de tot în spiritul lui Io
sif II. şi al politicei de germanizare din Viena. In 
acest proiect se decretase, ca în decurs de 10 ani 
limba maghiară să se introducă în toate biseri
cile, precum şi în şcolile poporale numai în limba 
maghiară să se propună toate obiectele de în
văţământ. 

Proiectul monstruos nu s'a realizat. Auto
rităţile noastre bisericeşti, chemate a conduce în
văţământul poporului, iată ce au răspuns prin 
graiul competent al Ven. Capitol din Blaj: „Spu
nem tuturor, cu toată sinceritatea, că nu numai 
peste zece ani, ci nici după zece veacuri, mai 
mult, nici odată, în vecii vecilor, nu ne poate o-
bliga nimenea pe noi sau naţiunea noastră, prin 
lege, care e primejdioasă pentru bunele moravuri 
şi atinge simţul religios, iar pentru naţionalitate 
pregăteşte ruină şi peire". 

Iacă răspunsul vrednic al părinţilor noştri ! 
Binecuvântată să fie pomenirea lor, şi nouă 

să ne fie pildă conducătoare în toate împreju
rările vieţei. 

Aşa ne apropiem de epoca mare a refor
melor, de anul 1848. 

D-lor şi fraţilor, aceste lucruri fiind scoase 
din istoria trecutului, am dorit să le am fixate 
pe hârtie. Acele ce am să spun de aici înainte, 
sunt însă lucruri proaspete, lucruri luate aşa zi
când din viaţa ce decurge înaintea ochilor noştri, 
de aceea mă încumnet a vă spune cu vo'rba 
deschisă şi deslegată, fără cetire mai departe, 
cuvântarea mea (trăiascăl) Lupta pentru limba 
naţională e tot una cu lupta pentru interesele 
unui neam (Aşa-i!) 

Dacă voim să luăm un exemplu clasic, din 
care să reiese gândirea aceasta măreaţi a drep
turilor limbei, o luăm dela fraţii maghiari, cari 
în proverbele lor populare au unul, care prin 3 
cuvinte exprimă toată gândirea noastră: Nyel
vében él a nemzet, adecă naţiunea fiecărui pe 
pământ în limba sa trăieşte. Dacă eu mă voiu 
desvolta în limba mamei mele, în limba mea na
ţională în familie, în biserică, în şcoală, la uni
versitate şi în toată viaţa publică şi privată, 
atunci naţiunea mea este asigurată în existenţa 
sa şi în calea sa spre desăvârşire (Trăiască!) 
Taie-mi limba, opreşte-mi limba, împiedecă-mă 
în desvoltarea limbei mele, şi m'ai împiedecat 
în desvoltarea vieţei mele naţionale (Aşa-i!) 

Iată dar, domnilor şi fraţilor, punctul nostru 
de vedere în chestiunea drepturilor limbei noa
stre naţionale. E atât de bine întemeiată şi lă
murită 'încât te cuprinde mirarea cum se poate 
într'un Stat de drept, într'o legislaţie de oameni 
cari cred că sunt luminaţi să vină să cuteze a 
ştirbi aceste drepturi. Căci pentru buna înţele
gere şi conveţuire ştim noi a pune hotar cuvin
telor şi poftelor noastre; de ex. intrând în Dietă 
nu i-a venit nimănui în minte să vorbească ro
mâneşte, am păzit dreptul acesta al limbei şi am 
vorbit ungureşte pentru ca să fim înţeleşi; deşi 
am susţinut şi susţinem că şi acolo avem drep
tul de a vorbi în limba noastră (Aşa-i!) 

Asemenea la judecătorii. Vedeţi, însăşi vi
eaţa noastră ne dă poveţile practice pentru apli
carea drepturilor limbei. însăşi legea ne dă de 
altfel numai un început al acestui drept — dar 
de aceasta voi vorbi mai târziu, căci ce ne dă 
c'o mână cu cealaltă ne ia. Dar să ne închi
puim că vine un proces la casaţie, şi că potriv
nicul meu e din aită parte â ţărei, şi acolo 
unde ne vom întâlni la forul mai înalt cu pro
cesul, acolo nu-ţi pasă dacă vei vorbi în altă 
limbă sau în limba maghiară, dacă aceasta să 
decretează de limbă oficială. Iată deci că putem 
trăi şi cu limba noastră naţională şi cu limba 
de Stat. 

Iată că limba oficială poate să-şi aibă lo
curile sale de aplicare fără ca aceasta să tur
bure pacea, bunaînţelegere şi buna conveţuire 
intre noi (voci: Aşa-i) 

Dar, când vin eu înaintea judecătoriei mele, 
când mă duc la judecătorul meu şi acela nu 
vorbeşte cu mine în limba mea, chiamă un ser
vitor şi prin acela tălmăceşte cauza mea, ce ju
decată pot să aştept eu dela acel judecător? 
Mai cu seamă, când cealaltă parte poate să 

vorbească înaintea aceluiaşi judecător în limba 
lui şi poate să se priceapă cu dânsul. Dar nu 
sunt şi eu ca şi acela, fiii aceleeaşi mame? 

N'am eu aceleaşi drepturi şi aceleaşi datorii 
în ţara acasta? Nu fac aceleaşi jertfe pentru 
susţinerea ţărei mele ? Când e vorba de datorii 
suntem egali; şi când e vorba de drepturi să 
fim egali. 

Dar sunt zadarnice acestea! 
Spiritul vremei vine şi precum când vine 

mândra primăvară nu poţi împiedeca prin nimic, 
ca razele soarelui să pătrundă şi să topească 
gerurile şi gheţurile ernei tot aşa şi mândrul 
soare al libertatéi, care a răsărit la 1848 pe ori
zontul vieţei popoarelor, nu va putea fi împie
decat să strălucească şi asupra noastră. Şi ştim 
noi ce deşteptare a fost pentru vieaţa poporului 
românesc la 1848. 

Ne-am afirmat drepturile noastre, ne-am 
afirmat ca naţiune cu drepturi în ţara, pe care o 
sprijinim cu toţii, cu sângele nostru (Trăiască!) 

Să nu fiu însă prea lung — ştiţi d-voastră 
ce soartă a avut mişcarea din 48 când a venit 
epoca ce se nimiceşte epoca absolutismului. 

A venit epoca din 1861, când mulţi fraţi 
de-ai noştri s'au ales în dieta din Cluj şi din 
Sibiiu, şi cu stăruinţă de fier au luptat pentru 
revendicarea drepturilor lor, pentru recunoaşte
rea elementului şi poporului românesc de na
ţiune alcătuitoare de Stat, şi şi-au ajuns scopul, 
căci în legile din 1863 vedem sancţionat şi ajuns 
scopul de mult dorit al poporului românesc, adecă 
poporul românesc se recunoaşte de naţiune. Iată 
d-lor taina cea mare pentru care noi susţinem 
şi astăzi în programul nostru naţional ceea ce se 
numeşte autonomia neamului românesc, pentrucă 
în legislaţia asta vedem recunoaşterea dreptului 
nostru de a fi, de a trăi şi de a ne desvolta ca 
naţiune în ţara aceasta. (Voci: Trăiască!) 

Domnilor şi fraţilor! 
Sub influenţa acestor idei culturale şi de 

libertate legislaţia din 1867 nu s'a putut as
cunde cu totul. A trebuit să vină o lege care, 
în titlul însuşi se numeşte lege pentru egala 
îndreptăţire a naţiunilor din Ungaria. A spus, 
Deák Ferencz în adresa sa la Tron, în 1866 în 
Budapesta: Invităm pe fraţii noştrii români din 
Transilvania, îi învităm cu cuvântul că le vom 
împlini toate dorinţele lor naţionale. (Trăiască). 
Dorinţele lor naţionale, cum se face apoi că s'a 
făcut o deosebire între naţiune şi naţionalitate 
ca şi când viaţa ar fi una pentru naţiune şi alta 
pentru naţionalitate? 

Domnilor şi fraţilor! 
In acest articol de lege numit despre egala 

îndreptăţire a naţionalităţilor se pune baza la 
dreptul limbei române. Dar nici atunci n'au fost 
îndestuliţi părinţii noştri cu legea aceea şi nici 
azi nu sunt îndestulaţi. Şi totuşi ce se întâmplă. 
Că acele umile drepturi ale limbei noastre încă 
rămân nesocotite. Şi cum, domnilor şi fraţilor? 
Aşa cum nu se întâmplă nicăiri într'un Stat, ce 
merită numele de Stat, căci numai dacă vin cu 
o lege posterioară şi specifică anume, că se 
abrogă legea anterioară, numai atunci se poate 
aplica principiul lex posterior derogat priori, 
adecă, legea ce se aduce mai târziu poate să 
strice ceea ce a fost mai înainte. Dar, nicăiri în 
legea adusă mai târziu nu se spune, că cutare 
sau cutare paragraf din legea anterioară s'a mo
dificat prin legea cea nouă, aşa, că şi astăzi 
avem să ne referim tot la vechea lege pentru 
egala îndreptăţire a naţionalităţilor, şi numai la 
aceasta. Iar celelalte legi, cari încetul cu încetul, 
an de an şi vreme de vreme au tăiat din dreptul 
acesta au făcut-o fără a spune, ca se abrogă 
ve hea lege, că se face vre-o modificare în le
gea de mai nainte. Şi aceasta că să se poată 
zice în publicitate şi-n parlament că Românii 
n'au dreptate, căci e neatinsă legea pentru egala 
îndreptăţire a naţionalităţilor şi pentru folosinţa 
limbei. Şi tot ei vin de ne acuză pe noi, zicând: 
„Iată cărturarii români, aceia, cari învârtesc 
peana ne ponegresc înaintea străinătăţei, şi n'au 
dreptate". Iată d-lor şi fraţilor, că în chestiunea 
aceasta mare a dreptului limbei naţionale noi 
până în ziua de azi stăm pe baza neclintită de 
drept, dela care nici o putere cu dreptate nu ne 
poate abate. 

Domnilor, 
Dar să nu vorbim numai aşa, vorbe arun

cate în aier. In legea aceasta din a. 1868 des
pre egala îndreptăţire a naţionalităţilor se sta

torniceşte, că ce drepturi avem noi în şcolile şi 
bisericile noastre, drept neţărmurit şi nemărgi
nit al limbei noastre naţionale. 

Vine însă un moment mai târziu, şi atunci 
ce fac ? Lasă întreagă legea, nu se ating de nici 
un paragraf, nu zic, că cutare sau cutare para
graf se modifică şi atunci eu ca cetăţean al ţărei 
dacă nu văd, că legea s'a modificat nu pot de 
cât să mă ţin de acea lege. (Voci: Aşa-i!) Iată 
lupta, iată neînţelegerea între noi şi ei. Şi ce s'a 
întâmplat ? S'a întâmplat ca mirii, logodnicii sf. 
noastre biserici, păstorii şi arhiereii'chemaţi prin 
înalta lor poziţie să apere biserica, şcoala şi po
porul, s'au sculat^toţi ca unul şi au apărat 'drep
turile limbei româneşti, atunci când au vrut să 
scoată limba românească din şcoli, şi când au 
vrut să introducă pe furiş şi învăţarea catehiz-
mului în altă limbă decât în limba noastră na
ţională. 

Arhiereii noştri din Blaj şi Sibiiu, ca nişte 
monumente vecinice ale spiritului veghetor al 
arhiereilor noştri în apărarea dreptului limbei în 
biserică şi şcoală, şi n'a putut să li-se răspundă 
nimic de guvern. Până în ziua de astăzi mitro
politul din Blaj îl tot zoreşte: „Daţi-mi răspuns 
la reprezentanţa pe care am făcut-o în chestiunea 
catehizărei în şcoalele poporale şi în gimnaziile 
confesionale." 

„Daţi-mi răspuns la arătarea, care am fă
cut-o pe baza legei" şi răspunsul nu venea şi n'a 
venit nici până astăzi. Frumoasă a fost ţinuta 
acestor arhierei. (O voce: Să-l trimitem pe pă
rintele Mangra să ceară răspuns. — Ilaritate). 

(Voci. S'auzim! Sărmanul de el.) Pentru 
mine şi pentru d-voastră de bună seamă c'a fost 
ceva înălţător de a vedea ţinuta acestor arhierei 
ai bisericei noastre (trăiască!) pentrucă s'au 
pus pe un alt punct de vedere: De unde .avem 
noi religia ? Ministrul ne-a dat-o ? Dela D-zeu. 
De unde au arhiereii noştri dreptul de a fi con
ducătorii afacerilor religioase şi bisericeşti ? Dela 
ministru ?, dela parlament ? Dela D-zeu. Apo
stolii şi urmaşii lor, arhiereii, luat-au puterea de 
a învăţa religia dela minister?, dela puterea lu
mească ? şi tot astfel şi dreptul de limbă este 
sfinţit prin însăşi obârşia religiei noastre creşti
neşti. Cine a vorbit în Ierusalim aşa, încât toate 
popoarele să priceapă predica lor ? Tot apostolii. 
Şi se zice în Faptele apostolilor, că prin pogo-
rîrea limbilor de foc, s'au sfinţit toate limbile, 
ca să se poată pricepe religia descoperită de 
Dumnezeu. Iată dar, că şi religiunea şi limba 
nu sunt dela puterile lumeşti, dela un ministru 
trecător, ci dela Dumnezeu sfântul. Pe acest 
punct de vedere s'au pus arhiereii noştri şi stau 
pe stânca neclintită a chemărei şi drepturilor 
lor. (Trăiască!) 

Se cade deci, ca în aceste privinţe să fim 
pe deplin solidari cu arhiereii noştri întru apăra
rea limbei noastre, să fim cu dânşii uu trup şi 
— un suflet, o singură inimă înaintea lumei în
tregi, ca să he putem apăra împotriva tuturor a-
tacurilor, cari vin asupra bisericei, şcoalei şi a-
supra limbei noastre naţionale. 

Departe suntem, domnilor şi fraţilor, ca să 
putem închide cuvîntările "noastre liniştiţi şi ne
obosiţi de durere în vederea drepturilor limbei 
noastre naţionale. Multe şi grele lupte mai avem 
să susţinem până când se va deslega chestiunea 
aceasta. Dar, ori cum va fi, noi avem conştiinţa 
noastră. Şi precum în veacurile trecute v'am ară
tat, că neamul nostru a ştiut să se lupte cu toate 
greutăţile, aşa şi astăzi şi aşa şi în viitor ne vom 
putea lupta, dacă vom fi toţi una. Dacă cărturarii 
vor fi alături cu poporul şi credincioşii cu arhie-
re i lor şi cu umerii puşi la olaltă vor pune şi 
cuvântul şi energia şi virtutea lor în cumpănă 
pentru dobândirea drepturilor naţionale. 

Iată aici aveţi ziarul „Românul" scris de iu
bitul nostru frate Vasile Goldiş. (Voci: Să tră
iască !) Să cetească fiecare articolul despre „Limba 
catehizărei!" Este un discurs de apărare al lim
bei noastre naţionale în biserică şi şcoală. 

Domnilor şi fraţilor, 
Până acum numai noi iie putem face impu

tarea că suntem aşa de slabi pe terenul acesta, 
cum suntem în adevăr. Căci, cine are putere ca 
să mă silească pe mine să vorbesc altă limbă, 
decât limba dulce a mamei mele ? (Trăiască!) 
Cine mă poate sili ? Nimeni! Aşadar, dacă vreau, 
voiu afirma dreptul limbei mele naţionale. De 
mine stă; să-l păstrez, sau să-l jertfesc. (Voci, 
Nu-1 jertfim I) Pentru aceasta, domnilor şi fraţilor, 
în chestiunea aceasta încă de-acum avem să ne 
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înţelegem foarte de aproape şi foarte temeinic. 
Până unde trebue să meargă îngăduirea, şi când 
trebue să spunem hotărît cuvântul? Până aci, 
mai încolo nu 1 Şi nu-i putere, nu sunt arme pe 
fata pământului, cari să mă poată învinge, când 
mă hotăresc să stau singur, cu conştiinţa dreptu
lui meu. Acest drept e nebiruit. (Să trăiască!) 

Salutându-vă dară, şi mulţumindu-vă pentru 
bunăvoinţa, cu care aţi ascultat glasul meu ră
guşit, precum vedeţi, pentru greutatea vremei, vă 
rog la un singur lucru. Să aveţi înaintea ochi
lor, precum au avut moşii şi strămoşii noştri, 
dreptul mare şi sfânt, dreptul netăgăduit al lim
bei noastre naţionale. Şi, dacă veţi sta pe te
meiul acesta, neînvinşi vom rămânea în lupta 
noastră pentru dreptul limbei noastre româneşti. 

Să trăiţi la mulţi ani! 
(Voci: Să trăiascăI) 

D. Vasile Goldiş : Fraţilor 1 După vorbele atât 
de înţelepte şi atât de calde, izvorife dintr'o 
inimă atât de mare românească, cum e părintele 
Vasile Lucaciu (Trăiască!), a mea sarcină e 
uşoară. 

Peste tot, fraţilor, se pare, că nu e nimica 
mai uşor, decât a vorbi despre dreptul limbei 
naţionale. Şi totuşi, la noi în ţară, este lucrul 
cel mai greu a vorbi despre aceasta (Aşa-i!) 
Prin asta fraţilor se dovedeşte situaţiunea tristă 
şi amară, în care ne aflăm, că cel mai firesc 
lucru şi cel mai de sine înţeles, este în Statul 
acesta cel mai primejdios pentru unul care vrea 
să-1 apere. (Aşa-i!) 

•Vă pot spune din tainele acelei faimoase 
împăcări, care a fost pusă ca o cursă blăstămată 
înaintea noastră, vă pot spune, fraţilor, din tai
nele acestei împăcări, că^greutatea împăcărei nu 
s'a zădărnicit numai pentru amănuntele câte s'au 
scris şi lăţit privitor la aceasta, ci mai cu seamă 
pe temeiul diferenţelor de vederi asupra drepturilor 
limbei româneşti. 

Tot ne-ar da acei, cari guvernează, dar drep
turi la limba românească nu vreau să ne dea. 
Iar noi, fraţilor, le întoarcem vorba şi le zicem 
lor: Vă dăm tot, cum vi-am dat de mii de ori, 
cum vi-am dat munca noastră, cum vi-am dat 
osteneala noastră, cum vi-am dat banii noştri, cum 
vi-am dat şi fetele noastre, dar limba nu vi-am 
dat-o nici-odată şi nici nu vi-o dăm! (Trăiască!) 

Fraţilor! 
Ce e limba? Limba e haina sufletului. 

(Aşa-i! S'auzim!) Şi acel, care vrea să-ţi ieie 
limba, acela vrea să te desbrace, să umbli de ru
şinea lumei, gol pe uliţă. (Aşa-i!) Ce e limba, 
fraţilor? Limba e căldura soarelui, care face să 
rodească holdele, care face să aducă arborii mu
guri, razele soarelui, cari înviorează, dau belşugul 
şi viaţa, — aceea e limba. Şi de aceea vreau ei 
să ni-o iee, pentru aceea vreau să ne iee tot ce 
avem noi mai scump! (Nu le-o dăm nici cu 
capul I) 

Fraţilor! când zic ei în faţa lumei în chipul 
acela diabolic, că nu vreau să ne iee limba, a-
tunci noi trebuie să chemăm lumea toată să 
meargă în şcolile, pe cari noi le ţinem, să vadă 
cum de dimineaţa până seara bieţii copilaşi nu 
au alta de făcut," decât să-şi trudească limba cu 
o limbă străină, necunoscută lor, fără de nici un 
folos pentru dânşii. (Aşa-i!). Nu ne putem cul
tiva pentrucă fiecare om numai în limba sa poate 
învăţa. (Aşa e). 

Lumea, fraţilor, nu cunoşte încă un popor 
care să vorbească, întregul popor, două limbi. 
(O voce: Nici vorbă!). 

Sunt frânturi de popoare pe cari neferici
rea i-a adus de şi-au pierdut limba lor învăţând 
alta, dar un popor cum suntem noi, popor de 
31/2 milioane, acela nu-şi poate schimba limba 
nici odată! Frânturile acelea de popoare, fraţilor, 
cari au primit altă limbă, acelea au uitat limba 
lor şi vorbesc cu totul altă limbă. 

Ce urmăresc când caută a ne sili să învă
ţăm toţi, cum zic ei, „limba statului ?". Ei vreau 
ca peste 20 de ani nici unul din noi să nu mai 
vorbească limba românească? 

Fraţilor! nu e trebuinţă să arăt mai pe larg 
că limba e unicul mijloc, e singurul mijloc în 
care poate să se fericească şi să trăiască un 
popor. (Voci: Trăiască! Aşa ei). 

Dar am datorinţa să spun de aci, dela a-
ceasta adunare, Ţărei acesteia şi guvernului şi 
lumei întregi, şi M. S. împăratului — căci cu
vântul nostru se aude departe, zadarnic zic con

trariul, cuvântul nostru se aude departe, în toată 
lumea, am datoria să spun că ne-am adunat 
aci ca să protestăm în contra samavolniciei ce 
ni-se face. (Voci: Aşa e!). Să se ştie că Româ
nii sunt hotărîţi să-şi apere limba şi drepturile 
limbei lor până la moarte. (Voci: Aşa e! Tră
iască!). Noi cerem ca în şcolile poporale, fie ele 
chiar ale Statului, căci dacă noi susţinem Sta
tul, şi Statul e dator să ne dee şcoli, susţinem 
zic, ca în toate aceste şcoli pruncii noştri să 
vorbească româneşte. (Aşa e!). 

Fraţilor! 
Şi astăzi e în putere pragraful 20 din legea 

naţionalităţilor, care prevede că, limba protocolu
lui din comune, limba comunală în afacerile ofi
cioasa, la Casa satului, este aceea pe care o vrea 
reprezentanţa, şi totuşi, fraţilor, fără să mai în
trebe reprezentanţa, în toate locurile au pus limba 
ungurească în locul limbei române! (Aşa e!) 

Noi cerem prin urmare, ca în comunele şi 
comitatele locuite de Români, limba noastră să 
fie stăpână (Voci: Aşa e!) 

Noi cerem, fraţilor, ca la tribunalele unde 
are omul să meargă singur, acolo judecătorul să 
vorbească omului româneşte ! (Voci: Aşa cerem !) 

Să se aducă sentinţa româneşte, citaţiile să 
se trimeată omului româneşte ca să le poată şi 
ei înţelege. (Voci: Să le pricepem!) 

Noi cerem, fraţilor, să avem şcoli ţinute de 
stat, nu numai pe cele poporale dar şi gimnazii 
şi cerem — cu toate că ei zic că, aceasta e o 
trădare de patrie — cerem o universitate româ
nească. (Trăiască!) 

Şi dacă apărarea limbei mele e trădare de 
patrie, eu sunt trădător de patrie ! (Voci: Toţi 
suntem!) 

Căci noi numai atunci vom fi buni patrioţi, 
dacă vom vedea socotite toate drepturile în ţara 
aceasta. (Trăiască!). Noi nu ne răzvrătim. (Nu!). 
Nu alegem mijloacele cele brutale ca să ne apă
răm dar ne apărăm, în sufletele noastre. (Aşa-i!) 
Răbdâm nedreptatea dar protestăm în contra ei) 

Fraţilor, 
Acela care nu renunţă la drepturile sale, 

acela, tot poate odată să şi le recâştige. Se ştie 
dar toţi că orice rău, orice nelegiuire ar face în 
contra noastră, nu vor putea izbuti ca să abzi-
cem dela drepturile limbei româneşti (Niciodată!) 
Duceţi cu d-voastră în inimele d-voastră focul 
sacru al iubirei pentru limba românească. Pre-
tindeţi-o dela şcoală şi cereţi şcoli, căci dacă 
nu ceri nu-ţi dă nimeni (voci: Asta aşa e!). Şi 
Sf. Scriptură zice „bate şi ţi se va deschide, 
cere şi ţi se va da!" Veţi suferi voi ca copii să 
vă fie învăţaţi în limba străină, ca protocoalele 
în comunele voastre să se scrie în limba străină, 
veţi suferi ca tribunalele să vă asculte prin tăl
maci? (Nu!). 

Totdeauna şi pretutindeni avem datoria 
noi Românii, să ne apărăm ostentativ limba 
noastră, căci să ştiţi, dacă ne-am câştigat drep
turile limbei, ne-am câştigat dreptul tuturor bu
nătăţilor pământeşti. 

Vă mulţumesc fraţilor, că m'aţi ascultat şi 
vă doresc sănătate (voci puternice: Să trăiască !) 

x Dr Victor Bontescu: Fraţilor, dacă am ve
nit astăzi în mijlocul dumneavoastră, ca să vă 
vorbesc despre votul universal, n'am venit să vă 
spun cuvinte de îndemn, n'am venit ca să vă 
spun cuvinte luminătoare asupra dreptului votului 
universal, pentrucă, fraţilor, s'a vorbit şi s'a scris 
atâta despre acest vot, încât eu văd de pe 
frunţile voastre, din strălucirea ochilor voş
tri, că voi, ţărani Români, sunteţi tot 
atât de în curat cu însemnătatea votului 
universal, cum suntem şi noi (voci: Aşa-i) 

Dacă vorbesc totuşi, o fac nu pentru voi, ci 
în numele vostru, pentrucă cei dela putere, aceia 
zic, fraţilor, că votul universal îl cerem numai 
noi, vre-o câţiva cărturari, (voci: II cerem toţi! 
II cer şi Ungurii şi Jidanii!) zic apoi, că poporul 
românesc cel sărac, acela nu ştie, ce e votul 
universal, că puţin îi pasă de vo'tul obştei (voci: 
Mint). Deci fraţilor, ca răspuns acelora, cari pe 
d-voastră vă cred proşti şi neştiutori, ca răspuns 
acestora vreau eu să vorbesc ' în numele d-voa
stră (voci: Să auzim!) Şi dacă nu voiu deslega 
taina inimelor d-voastre, să-mi rupeţi cuvântul! 
Fraţilor, când voiu vorbi despre votul universal în 
numele d-voastră, n'o să-mi amintesc durerile, 
suferinţele, necazurile, nemulţumirile mari ale po
porului românesc cu trebile ţărei, pentru a cărui 
leac cere poporul românesc sufrajul universal, 

pentrucă fraţilor, eu am avut norocul din părinţi, 
de-a fi născut să nu sufăr atâta foame, ca 
d-voastră. Am avut norocul din părinţi ca să 
nu-mi fie teamă, că mâne copilaşii mei n'or avea 
pânea de toate zilele, dar dacă 'din norocul pă
rinţilor şi prin vrednicia lor n'am îndurat ca voi, 
durerile voastre le resimt adânc în sufletul meu 
(Trăiască!) De multe-ori mi-a tremurat sufletul 
punând urechea mea la inima poporului româ
nesc şi tot nu mă încumet, ca în numele vostru 
vorbind, să arăt toată durerea noastră. Voiu spune 
numai acele cumpăniri ale minţei sănătoase, ca 
să arăt în numele vostru de ce cereţi sufrajul 
universal (voci : Trăiască!) 

D-voastră, când plătiţi darea şi când daţi 
cătanele, ori atunci, când tu nu-ţi poţi zidi nici 
măcar cu jumătate de metru îndărăt decum cere 
alinierea, când nu-ţi poţi pune gunoiul, unde 
vrei, trebuie să vă gândiţi, că de ce toate ace
stea? De ce trebuie să te supui tuturor legilor 
ţărei ? 

Atunci vi se spune, pentrucă aşa este orân-
duiala lumei şi aşa-i pentru binele mulţimei. 
Dacă vi se spune aşa, atunci şi d-voastră cu 
drept cuvânt întrebaţi: Legile şi orânduielile 
acestea, cari se fac, sunt pentru binele mulţimei 
întregi, de ce nu se dă drept mulţimei întregi, 
ca .să-şi aleagă legiuitorii, cari să lucreze pentru 
binele ' ei (voci: Asta-i, aşa-i!) Şi mai ales 
d-voastră puteţi întreba aceasta, d-voastră, cari 
aţi simţit şi aţi resimţit de atâteori, că alege
rile de 'până acum n'aú adus legile acelea, cari 
bine şi mulţumire să aducă popoarelor ţărei. 
D-voastră fără să fi cetit mult prin cărţi, fără 
să fi umblat mult prin lume, aţi putut vedea că 
mare e un oraş, că multe sunt casele lui, nenu-
număraţi locuitori, dar aţi văzut, că neasămănat 
mai mare sunt sutele de mii de oameni, cari 
trăiesc ca d-voastră departe de oraş. Şi iarăşi 
aţi văzut, că puţini sunt acei bogaţi şi puter
nici şi mulţumiţi' şi multă e oastea acelora, cari 
trăiesc în sărăcie, în necaz şi în nemulţumiri 
(voci: Şi asta aşa-i!) 

Şi când veţi vedea, că aceia, cari au la 
casa lor şi bunătăţi, şi averi şi mulţumire, şi 
cuprins de holde nemăsurate, când veţi vedea 
că aceia sunt şi în fruntea slujbelor celor mai 
mari ale ţărei şi în legiuirea ţărei, atunci veţi zice, 
când vi se va spune că legile sunt pentru bi
nele mulţimei; da sunt puntru binele mulţimei 
dar numai atunci, când mulţimea le face iar nu 
voi, cari trăind în prea mare belşug nici nu 
puteţi şti necazurile mulţimei! (Aşa e, trăiască!) 

Fraţilor, ei zic că poporul şi dv. sunteţi 
neştiutori şi ar fi rău pentru ţară să vi-se deie 
la toţi drepturi. Aceasta e o veche minciună şi 
en nu mă mir că o auzim din nou din gura con
telui Tisza. (Voci: Jos cu el!) mă mir însă că 
aud acestea din gura şi acelor, ai căror strămoşi, 
acu 50 de ani, erau iobagi şi cari s'au răsculat 
şi ei împotriva părinţilor şi strămoşilor ca de-al-
de Tisza cărora de-asemenea li-se spunea că 
primejduesc Ţara slobozindu-se de iobăgie! 

Minciuna aceasta e veche şi rupându-se 
lanţurile iobăgiei nu numai că nu a fost primej
die'pentru Ţară ci dimpotrivă de-atunci multe 
mlaştini au secat în Ţara aceasta, mult pământ 
neroditor, a devenit roditor, multe păduri s'au 
tăiat pentru ca în locul lor să se facă lanuri 
cari dau pâine din belşug. 

E minciună deci să se zică, că înmulţin-
du-se drepturile poporului se primejdueşte ţara. 
Atunci e o ţară puternică când poporul e mul
ţumit, când cel de pe urmă ţăran nu se uită in
vidios în gura bogatului. (Voci: Aşa e!). 

Fraţilor! dar iarăşi veţi auzi ' spunându-se: 
poporul acesta oricât ar fi el de ştiutor pentru 
trebile de acasă, n'ar putea singuri să facă şi 
legile, ar trebui să aleagă pe cineva, să aleagă 
oameni luminaţi, cari în numele lui să vorbească. 
Totuşi de unde să cunoască el oamenii, pe cari 
va trebui să-i aleagă? Că poporul nu se pricepe 
în politică. Iar atunci, dacă întrebarea aceasta 
vi-se va pune, ştiţi ce să răspundeţi ? „D-ta încă 
nu te pricepi la ceasornicărie, nu 'şti câte roate 
sunt într'un ceas, dar când vreai să cumperi nu 
te duci la cutare s'au cutare boltaş, despre care 
ai auzit, că i-a ieşit vestea, că are ceasurile mai 
bune şi acolo alegi ? Iar dacă nu merge bine cea
sul îl schimbi cu altul". 

Tot asemenea în popor le iese doar vestea 
bună a oamenilor acelora, cari sunt buni şi cu 
tragere de inimă pentru obşte, şi pe aceia îi alegi. 
Şi dacă vei greşi, alege altădată pe altul! Iar cât 
priveşte aceea, că până azi poporul a ascultat de 

i. 
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momeli şi de minciuni şi s'a lăsat vândut şi cum
părat, apoi e mare vina neştiutorilor, cari din 
neştiinţă s'au lăsat traşi pe sfoară şi înşelaţi, dar 
e mai mare vina acelora, cari ştiutori de lege şi 
cărţi scrise, s'au pus pe poporul acela neştiutor 
să-1 înşele, să-1 ameninţe şi să-1 silească să facă 
fărădelegi. Şi chiar dacă nu aşteptăm dela sufra
giul universal deslegarea tuturor nădejdilor noa
stre, putem aştepta atât, că mai bine decât azi to
tuşi va fi. (Voci: Ajunge-ne!; 

Fraţilor, pentrucă ţara e a tuturor şi pentru 
că ţara trebue să fie pentru binele tuturor, de a-
ceea vrem şi vreţi şi dvoastră, cari vă jertfiţi ca 
ostaşi pe toate câmpurile de luptă, pentru toate 
drepturile, în toate războaiele, să nu vă jert
fiţi numai când vin duşmanii împotriva ţării, 
ci să puteţi să munciţi pentru binele şi fe
ricirea tuturor popoarelor şi în vreme de rodnică 
pace. (Voci: Aşa-i!) Şi atunci tocmai pentrucă 
sunteţi neştiutori de carte, veţi îngriji, ca Statul 
acesta să vă facă şcoli mai multe, ca şi d-voastră 
neştiutori de carte să puteţi învăţa, şi voi nelumi
naţii să ajungeţi la înălţimea luminei şi a ştiinţei. 
Să vă dea numai drepturi şi o să dovediţi pu
tinţa de a vă folosi de învăţătura, pe cari azi nu
mai unii o au. 

Fraţilor! Şi fiindcă suni urni cari spun: Să 
dăm dreptul de vot, dar numai acelora, cari ştiu 
ceti şi scrie, atunci să-mi daţi voie să vă spun 
cuvintele ce le-am auzit chiar dela un ţăran mun
citor: „Bine, domnule, eu nu ştiu carte, dar oare 
numai o scrisoare este pe lumea asta? Este nu
mai scrisoarea de pană pe hârtia cea albă? Nu. 
Mai este o scrisoare mai sfântă decât aceasta, este 
scrisoarea ascuţişului ferului de plug, cu care tai 
brazdă neagră şi adâncă, din care răsare pita cea 
albă pe seama bogaţilor (voci: Trăiască!) 

Este scrisoarea muncei, care face, ca ţara 
aceasta să fie tare şi puternică". 

Fraţilor, în afară de scrisoarea aceea a mun
cei, mai e încă o scrisoarB şi mai vrednică de 
cinste şi de laudă şi mai sfântă, este scrisoarea, 
care atunci se scrie cu sângele cald al inimei tu
turor, când sună trâmbiţa, când răsună tobele, 
când te chiamă ca să aperi ţara. 

Şi scrisul acesta, scrisul muncei şi al sân
gelui, cine îl ştie mai bine. ca d-voastră? 

Cine 1-a scris mai frumos, şi-1 scrie şi astăzi, 
decât ţăranul român ? (Trăiască!) 

Fraţilor, prin urmare, nu ca să vă îmbărbă
tăm am venit, ci am venit ca să dăm un răs
puns în numele dumneavoastră acelora, cari pe 
dumneavoastră vă cred, ca pe oile, pe cari le 
poţi abate la târlă. Inainte"de a mă despărţi de 
dumneavoastră, mai am o datorie şi vreau s'o 
spun, ca s'o audă şi ei, s'o spun în numele 
cărturarilor, slujbaşilor, industriaşilor şi negus
torilor eşiţi din poporul românesc, să o spun a-
celora, cari la o treaptă de ştiinţă, învăţătură, 
avere mai mult, decât poporul muncitor s'au 
înălţat, să o spun chiar în numele cărturarilor, 
slubjaşilor şi a celorlalţi muncitori cu sufletul ai 
altor neamuri chiar, că să nu credeţi, că notarul 
sau jandarmul Jiind siliţi să facă fărădelegi, o fac 
cu sufletul liniştit. N'o fac cu dragă inimă, n'o 
fac cu voea lor, o fac siliţi de împrejurări (voci: 
Aşa-i!) Şi nici slujbaşii tuturor popoarelor, ai 
căror părinţi abia cu cincizeci de ani în urmă 
erau iobagi, nu pot să creadă cu tot sufletul lor 
vorbelor unui Tisza şi altor grofi şi baroni, cari 
au mare avere şi putere. Şi cu toate aceste 
vă prinde mirarea, când vedeţi toţi slujbaşii 
Statului că unul ca unul sunt toţi în tabăra lor, 
când e vorba de asuprirea voastră. 

Fraţilor, aceasta e o taină mare, aici este 
slăbiciunea celor tari şi tăria celor slabi. Sluj
başilor acelora li-e teamă să-şi pună de multe ori 
inima lor pe faţă, de aceea n'au cutezanţa să se 
lupte împotriva, pentrucă se tem să piardă biata 
lor slujbuliţă, pita pe care trebuie s'o dea copi
laşilor lor. Şi de aceea, fraţilor, nădejdea celora, 
cari mai au ceva de pierdut, este în voi, în să
racul muncitor, care dacă vi se ia şi dreptatea, 
ce vă mai rămâne să pierdeţi ?! 

De aceea noi cu toţii în voi ne punem nă
dejdea, noi cari în aparenţă suntem tari şi pu
ternici, venim la voi să cerşim dela voi puterea, 
cari numai câştig puteţi prin luptă să ne câşti
gaţi şi nouă. (Trăiască!) Aceasta este spovedania 
pe care noi, cei cari în aparenţă suntem puter
nici şi luminaţi vi-o facem. Aceasta ne este spo 
vedania şi rugămintea cea mai sfântă: Veniţi voi, 
popor românesc, căci a voastră este puterea, ca 
să ne mântuiţi, şi să înfăptuiţi fericirea şi bine, 

ţărei, al cărturarilor şi al puternicilor, şi pacea 
tuturor popoarelor. (Aşa-i! Trăiască! 

Şi chiar de aceea convinşi astfel fiind de 
însemnătatea mare a dreptului de vot obştesc, 
cred, că iarăşi din sufletul vostru grăiesc, ve- | 
stind lumei şi tuturor ce urechi au ca să audă, " 
si înţelepciune ca să înţeleagă, că dacă ni-s'ar 
face nouă pace pusă în lege, cât de bună, cât 
de mult tăgăduitoare, ba, chiar dacă ni-s'ar în
trupa în scrisele legei întreg programul nostru 
naţional, şi nu ni-s'ar da totodată, ba ni-s'ar cere 
ca jertfă dreptul votului universal, am zice cu 
toţii: nu facem pace! (Voci: „Cu nici un preţ!") 

Nu. Pentrucă legi scrise mai avut-am şi 
până acum, şi rele şi bune, cari ni le-au aruncat 
ca sfărmături' de pe 'masa bogatului stăpânitorii, 
legi scrise si întărite de cari pe urmă nici ei nu 
s'au ţinut. Ş"i chiar de aceea nouă azi nu ne mai 
trebuie hârtie scrisă numai, ci ne trebuie însăşi 
puterea făurirei legilor, puterea controlului exe
cutării lor, ca să putem stoarce cu sila legiuită 
tinerea si sfinţenia lor. > > , 

Iar fiind noi ceşti, cari şi până azi dreptul 
acesta l-am avut, prea slabi, vă strigăm vouă să 
ne săriţi în ajutor şi noi cu voi, şi "unii pentru 
alţii, şi toţi pentru binele ţărei şi pentru pacea 
trainică a tuturor popoarelor ei, să reclamăm 
dreptul sufrajului universal, ca singur izbăvitor 
al nădejdilor de bine. (Aşa-i! Trăiască!) 

MOŢIUNEA 

Poporul român şi alegătorii români 
din comitatele Arad, Bichiş şi Cenad con
stată, că sistemul de guvernare inaugurat 
în anul 1867, susţine şi azi acea politică 
de distrugere, care bazându-se pe exlusi-
vistnul de rassă şi clasă, încătuşează for
ţele adevărate ale acestei ţări şi în spe
cial, face imposibilă validitarea politică, 
desvoltarea economică şi culturală a po
porului român. Constată ca durere, că 
ocârmuirea ţărei disconsideră nu numai 
drepturile inalienabile ale poporului ro
mân, ci ne socoteşte chiar şi cele mai 
elementare îndreptări ale limbei şi obice
iurilor poporului român. 

Protestează cu toată hotărîrea împo
triva acestor stări de lucruri şi pretind 
respectarea drepturilor naţionale ale po
porului român, pretind respectarea aşe
zămintelor bisericilor române: pretind 
ocrotirea intereselor economice ale tară-
nimei române şi cere cu toată energia 
să i-se dea poporului român cuvânt în 
ocârmuirea ţărei, în proporţia jertfelor de 
sânge şi de avere pentru susţinerea aces
tei ţări şi pentru mărirea monarhiei. 

Cere introducerea fără amânare a 
votului universal, egal, secret, fără restricţii 
şi după comune, precum şi arondarea 
cercurilor electorale cu dreptate, după te
ritorii naţionaliste. Protestează împotriva 
tendinţei de a lua dela ordinea zilei acea
stă chestiune strâns legată de desvoltarea 
democratică a ţărei. 

Relativ la aşazisele iniţiative de îm
păciuire, ivite în timpul din urmă, adu
narea ia cu satisfacţie act, că se află 
deja bărbaţi de Stat maghiari, cari recu
nosc, că chestia de naţionalităţi este as
tăzi chestiunea de cea mai vitală impor
tanţă a Ungariei şi că dela fericita ei 
soluţiune depinde viitorul Ungariei. Re
gretă însă, că nici un fapt de guvernă
mânt nu a dovedit până acum, că într'ade
văr am fi ajuns în evoluţiunea politică a 
ţărei la acel mult aşteptat punct de în
toarcere, când prin fapte să se dea do
vadă, că ocârmuitorii sunt pătrunşi de 
adevărul, că nu pe temeiul forţărei unei 
supremaţii săturate de nenorocitul spirit 
al exlusivismului de rassă, ci numai şi 
numai în spiritul sincerei păci şi a ade

văratei libertăţi naţionale, bazate pe drept 
şi dreptate, pe respect si încredere 
reciprocă, se poate înfăptui justa şi 
mulţumitoarea şi astfel singur posibila so
luţie fericită a chestiunei de naţionalităţi 
din Ungaria. 

îşi exprimă aderenţa la programul 
partidului naţional român şi în lupta pen
tru ducerea la izbândă a programului 
acestui partid îşi depune deplina sa în
credere în comitetul central al partidului 
naţional român. 

TELEGRAME DE ADERENŢĂ 
Bucureşti. Subscrişii fraţi de-ai voştri, 

cari trăim în Bucureşti vă felicităm din su
flete curate pentru bărbăţia voastră în lupta 
legală pentru naţionalitatea şi libertatea de 
desvoltare a poporului nostru. Ţineţi sus şi 
cu tărie steagul solidărităţei 1 ţineţi cu în
credere deplină la conducătorii voştri ca la 
fraţii voştri mai mari şi cu experienţă, căci 
şi azi şi pururea se adevereşte cuvântul lui 
Hristos: „Bate-voiu păstorii şi se va risipi 
turma". Ţineţi unii la alţii, ca un întreg po
por de fraţi, căci numai aşa învinge o cauză 
dreaptă! Să trăiţi, să biruiţi! 

Dr. Aurel C. Popovici, dr. C. Diacono-
viei, Valeriu Puşcariu, Simeon Mândrescu, 
Th. Nicolau, dr. D. Popovict, dr. I. Scurtu, 
I. Morandini, Alex. Lăpedatu, G. Juga, Au
rel Viaicu, dr. St. Bogdan, Luca Russu, Cor
nel Axentie, Ignatie Mir cea, I. Moţioiu, I. 
Stinghe. 

* 
Dej. — Regret, că nu pot fi şi eu în mij

locul vostru. Vă salut cn dragoste frăţească în 
luptele grele, ce să poartă pentru desrobirea nea
mului nostru. Să avem totdeauna în vedere, că 
înţelegerea şi unirea sunt cele mai sigure arme 
pentru eliberarea unui popor asuprit. Cearta şi 
ura între fraţi primejduesc existenţa celor mai 
puternice naţiuni. Să ne iubim unii pe alţii, ca 
într'un cuget să mărturisim. — 

Dr. Teodor Mihali. 
* 

Făgăraş. - Trenurile sunt înzăpezite, mi-e 
imposibil să vin. Succes bun! 

Dr. Nicolae Şerban. 
* 

Nagymajtény. — Salutăm cu mândrie 
marea adunare a poporului român în Arad 
şi dorim rezoluţie, curaj şi înţelegere între 
fraţi. Piară tirania şi nedreptatea! Cu su
fletul suntem între voi! 

Constantin Lucaciu şi soţii. 
* 

Reghinul-săsesc. — Salut adunarea de po 
por. Doresc urmări norocoase! 

Protopopul Ariton Popa. 
* 

Berzava. — Oprit de morb salut adunarea. 
Aderez la rezoluţiunile ei. 

Preotul Medrea. 

Băseşti. —. Neputând participa la întru
nirea harnicilor luptători pentru treburile 
constituţionale trimit salutare frăţească şi 
binecuvântarea părintească. Cu duhul sunt 
cu voi. Ggheorghe Pop de Băseşti, 

prezidentul partidului naţional român. 
# 

Panciova. — Salutăm adunarea şi aderăm 
la concluze. O. Neagoe, Stoica, D. Popescu^ T. 
Miclea, I. Mihu, dr. Bireescu, dr. Penţia, lomici, 

* 
Bndapesta. — Regret nespus că din cauza 

petiţiei mi-e imposibil să merg. 
dr. Iuliu Maniu. 

* 
Oradea-mare. — Împiedecat a participa în 

persoană salut adunarea şi aderez concluzelor.' 
. . dr. Aurel Lasur. 

* 
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Braşov. — Comitetul comitatens român din 
Braşov şi Românii din acest comitat cu inima 
şi sufletul lor sunt în adunarea de azi din Arad. 
Succes bun! Ion Lengheru, 

preşedintele comitetului. 
* 

Cluj. — Salutăm călduros stegarii şi glo-
taşii neamului, aderând cu toată suflarea ro
mânească de aici la sufragiul universal secret. 

dr. Stefan Morariu, dr. Simeon Tămo-
şiu, dr. Iuliu Pordea, Onisifor Beju, Eugen 
Roşescu. 

Şomcuta-mare. — S a l u t ă m a d u n a r e a şi 
a d e r ă m hotărîr i lor ei. Românii şomcutani. 

* 
Din adunare s'a expediat următoarea te

legramă lui Gheorghe Pop de Băseşti la 
Băsesti : 

Inteligenţa şi poporul din Arad, Bichiş şi 
Cenad, pătrunşi de marea idee a solidarităţei 
naţionale, salută cu entuziazm pe vrednicul re-
presentant al acestei idei mântuitoare. Trăiască 
prezidentul partidului naţional. 

Pentru adunare: 
dr. Ştefan C. Pop. 

CUVÂNTUL DE ÎNCHEIERE 
Dr. Ştefan C. Pop : Onorată adunare! Am 

ajuns în clipa când trebue să ne luăm rămas bun 
unii dela alţii. In această clipă înălţătoare de des
părţire cuvine-se nouă acestora din Arad să vă 
zicem câteva cuvinte. 

Mai întâi către voi, iubiţi ţărani, ne adre
săm cu cuvinte de mulţumită. Vouă vi-se cuvine 
mulţumită şi laudă, că în greul iernei n'aţi pre
getat osteneala, ati alergat la glasul nostru pen
trucă aţi ştiut că fraţii vă învită. Aţi voit, popor 
vînjos al acestor 3 comitate: Arad, Bichiş şi Ce
nad, să daţi dovadă înaintea tuturor, că voi, ţă
ranii, una sunteţi cu cărturarii voştri. (Aşa-i) Aţi, 
venit şi aţi dat dovadă înaintea tuturor, că nu 
sunteţi un popor năimit, ci un popor cu conştiinţă 
naţională, care ştie să preţuiască drepturile sale, 
şi ştie să-şi preţuiască şi pe bărbaţii săi. (Tră
iască conducătorii noştri!) 

Vouă iubiţilor preoţi şi domnilor învăţători 
vă zicem în rândul al doilea mulţumită, pentrucă 
voi, conducătorii fireşti, nu v'aţi deslipit de po
por, şi nu vrea Dumnezeu să vă deslipiţi, de el 
(O voce: Amin!) Vă zicem cuvinte de mulţumită 
vouă, cari dedaţi fiind să suferiţi, e frumos că 
sunteţi şi cei dintâi la jertfă. 

Vă mulţumim vouă, fraţi din depărtare, cari 
aţi venit cu glasul vostru fermecător să însufleţiţi 
nădejdile în inimile noastre. 

Te salut pe tine preotul preoţilor, Vasile 
Lucaciu (Trăiască!) Salutăm pe d-nii dr-i Aurel 
Vlad (Trăiască!). Victor Bontescu (Trăiască !). Le 
mulţumim că au ostenit să vină între d-tră şi 
sper, că cu mângâiere şi mândrie se vor depărta 
de-aci. 

Acum iubiţilor fraţi, când ne luăm rămas 
bun, vă zic să mergeţi la vetrele voastre în 
pace! Dar pace în înţeles creştinesc, pentrucă 
cine vrea pace, acela nu seamănă zizanie şi za
vistie. (Aşa-i!) Cine seamănă zavistie şi zizanie, 
acela culege furtuni; 

Pacea este o plantă foarte gingaşă care 
trebuie îngrijită de dimineaţa până sara' şi cine 
numai o atinge cu mâni spurcate la rădăcină, 
nu pace vrea, ci perirea plantei gingaşe. Pace 
să fie în inimile voastre, dar pacea creştinească, 
iar nu pacea umilitoare, pacea de sclav. (Voci: 
Ar fi o ruşine!) 

Sunt mândru a constata aici înaintea lumei 
întregi, iubiţilor fraţi, că voi aveţi conştiinţa, că 
suntem un popor cu viitor maré. To't ce'v'am 
spus aţi înţeles. Oratorii din ochii voştri şi-au 
cetit vorbirile. Sunt mândru să constat, că' po
porul românesc a ajuns la puntea aceasta în
semnată când deja poate el însuş să conducă 
soarta sa. E destul de copt acest popor ca să-şi 
ia dânsul destinele în mână şi să meargă él 
de-acum încolo unde 1-a destinat D-zeu la feri
cire, la mulţumire. (Aşa-i! Voci.) Vă zic rămas 
bun iubiţilor fraţi şi vă rog să vă depărtaţi în 
aceiaş frumoasă ordine în care aţi venit'aci. 
(Voci puternice: Să trăiască!) 

0 telegramă a d-lui Petre L n i e a i 
Ziarul „Tribuna", în No. 26, cu data de 

Mercuri 3/15 Februarie a. c. sub titul: „Româ
nul" şi d. Petre Locusteanu", scrie un articolaş, 
în care spune că d. Petre Locusteanu, ziarist din 
Bucureşti, care fusese angajat în calitate jde 
prim-redactor la ziarul „Românul" şi care actual
mente lipseşte din Arad, din causa unor afaceri, 
ce reclamă presenţa sa la Bucureşti, nu o să se 
mai prezinte la post de-oarece: 

„După cât se pare d. Locusteanu, n'a 
găsit la „Românul" ceeace ştia că se cere 
pentru a face un ziar bun: Inimi curate, 
suflete entuziaste şi gata de orice pentru 
triumful ideii lor. A văzut că colaboratorii 
se câştigă nu graţie ideii, ci graţie banu
lui, a văzut, că cu toată risipa, ziarul nu 
e aşa cum ar fi crezut d-lui. Şi ca să nu 
i-se impute, ca să nu i-se zică că şi dân
sul e vinovat, s'a retras din redacţia „Ro
mânului. 

De sigur numai acestea pot fi moti
vele retragerei d-lui Locusteanu." 

* 
D. Locusteanu însă, care a citit numărul 

din „Tribuna", cu data de mai sus, surprins de 
pătrunderea, pe care o au redactorii acestui ziar 
în orice chestiune şi care îşi serveşte cititorii 
într'un mod cât se poate de conştiincios, ne tri-
mete telegrama de mai jos, care după cum se 
vede e în conformitate absolută cu cele scrise 
în ziarul „Tribuna", şi care va bucura credem 
până la delir, pe redactorul ziarului în chestiune: 

Rog publicaţi în „Românul": Dau cea mai 
formală desminţire insinuaţiilor „Tribunei". Totul 
e de domeniul fantaziei. 

Petre Locusteanu. 
Fără nici un alt comen ta r . 

ŞTIRI DIN STRĂINĂTATE. 

Agitaţia 
contra modificărei constituţiei bulgare 

Din Sofia se anunţă: Partidul radical şi cel 
socialist, agită în contra proiectului pentru modi
ficarea constituţiei, pe care-i consideră ca reac
ţionar. Mai cu seamă sunt revoltate contra nouei 
dispoziţiuni, prin care se permite Regelui de â în
cheia tratate fără prealabila aprobare a Sobraniei 
şi contra dispoziţiunei, ca lista civilă să nu mai 
fie stabilită prin Constituţie, ca până acum, ci 
printr'o lege specială, ceeace însemnează slugăr
nicia faţă de coroană şi corupţia partidelor poli
tice, cari şi-ar putea potoli setea de putere prin 
urcarea listei civile. 

Ziarul social-democrat „Kambana" anunţă, 
că în toată ţara se vor ţine meetinguri în fa
voarea înfiinţărei republicei. 

Această ştire trebuie privită de orice cunos
cător al relaţiuniloi de aici, numai ca un balon 
de încercare, de oare ce aici toţi oamenii serioşi 
sunt de părere, că cea mai sălbatică republică din 
America-de-Sud, ar fi ca un miel blând, faţade o 
eventuală republică bulgară. 

Un lucru este sigur: 
La modificarea Constituţiei, guvernul va tre

bui să facă concesiuni partidelor radicale 
Sobrania continuă desbaterile ordinei de zi. 

D. Teodoroff, leaderul partidului naţional, a vor
bit în favoarea articolului, autorizând pe Rege să 
încheie tratate fără a le supune Sobraniei de oare 
ce acest articol, nu face decât să modifice puţin 
actuala redacţiune şi se află şi în alte Constituţii 
străine. 

S'a exprimat spre a se lăsa guvernului fa
cultatea de a se servi de Curţi marţiale în timp 
de pace în anumite cazuri şi sub anumite condi-
ţiuni. S'a rostit contra subsecretarilor de Stat şi 
a miniştrilor fără portofoliu, ca fiind inutili. 

D. Daneff a susţinut şi dânsul proiectul for
mulând numai critice de amănunt, cerând între 
altele reprezentaţiunea proporţională şi reînoirea 
parţială a Camerei. 

Criza ministeriaSă din Turcia 
Situaţia creată prin demisia ministrului de 

interne nu s'a shimbat. Partidul tînăr turc a ţinut 
sfat cercând să hotărească pe Talaat să-şi retragă 
demisia, ceeace dânsul a refuzat. S'a oferit lui Ha
lii, şeful partidului, să primească acest portofoliu, 
dar dânsul s'a declarat neapt pentru acest post. 
Seara s'a ţinut un consiliu de miniştri la marele 
vizir. Miniştrii de finanţe şi de lucrări publice n'au 
asistat. S'a hotărît ca Talaat să continue sâ gi
reze ministerul, până Marţi. Dacă d. Halii nu va 
accepta portofoliul internelor până Marţi, consiliul 
de miniştri va aviza. 

Conflictul dintre marele-vizir 
şi comitetul tânăr turc 

N a z i m b e y , şeful comite tu lui t înăr turc 
din Sa lon ic , a sosi t din Capi ta lă , sp re t 
î m p i e d e c a cu or ice pre ţ in t rarea în mini
ster a lui Halii bey . Comite tu l e adânc 
nemul ţumi t că mare le vizir, fără a-1 con
sul ta în prealabi l , a hotăr î t în locu i rea mi
nistrului de in terne T a l a a t - b e y . 

H a k k y p a ş a , la rândul său , declară 
că e sătul de tute la comite tu lu i şi că dacă 
va î n t â m p i n a dificultăţi şi la o alfă even
tuală s c h i m b a r e în c o m p o z i ţ i a cabinetului, 
îşi va prez in tă sul tanului demis ia . 

M a h m u d Şefket p a ş a , minis trul de 
războ iu , e so l idar cu mare le vizir şi ho
tărît să p r o c e d e z e cu energ ie sp r e a scu
tura o d a t ă pent ru t o t d e a u n a jugul tineri
lor turci . 

IN FOR MAŢI UNI 
De-ale noastre. 

Arad, 16 Februarie 1911. 

Alegeri congregaţionale. Brav s 'au pur
tat Români i la alegeri le congrega ţ iona l e din 
cercu l Bârghis, comi ta tu l T â r n a v a mare. 
Meri tul p r inc ipa l pen t ru reuşi tă , îl are 
harn icu l dir iginte al Filialei „Cordiana" , 
din Agni ta d. Aurel Constantinescu. Au 
fost să se a l eagă 4 m e m b r i . Înainte de 
a legere Români i s 'ar fi mul ţumi t cu doi 
m e m b r i , dar s lubaşi i nu s ' a u ' î n v o i t . Aşa, 
Români i s 'au p u s pe lucru şi au reuşit cu 
toţi pa t ru cand ida ţ i . Aleşii sun t : Romul 
Constantinescu, p a roh , Aghaşdorfu l român. 
Valeriu• Cosma, p a roh , Iacobeni , Ioan Hu
lea, p a r o h Buia, Demetriu Deac, paroh 
în Calvaşer . Alegerea s 'a făcut la 7 Fe
bruar ie . 

In jurul alegerei clin Vinţ. Desbaterile asupra 
petiţiei înaintată din partea alegătorilor d-lui dr. 
Maniu contra mandatului guvernamentalului Mayer 
sunt în curgere. — Petiţia e bazată pe faptul 
că partida centrară ca sâ aducă în eroare ale
gătorii români a candidat încă pe un necunoscut 
cu numele Maniu. Astfel preşedintele electoral a 
refuzat 76 voturi date d-lui Maniu şi l-a declarat 
de deputat al cercului Ighiii pe guvernamentalul 
Mayer cu majoritate de 12 voturi. 

Pe lângă motivul acesta petiţia e înaintată 
şi pe motive de nulitate absolute, dovedind că 
Mayer îşi poate mulţumi mandatul numai şi nu
mai volnicilor administrative, corupţie şi tero
rizări. 

Apărătorul mandatului a ridicat excepţie de 
formă, care a fost însă respinsă la înaintarea contra 
petiţiei. — Petractarea decurge. Sentinţa se va 
aduce abea pe Sâmbătă. 

Nou avocat. Primim următorul anunţ: Am 
onoare a Vă aduce la cunoştinţă că mi-am des
chis cancelaria avocaţială în Zârneşti, (Zernest). 
dr. Octavian Cernea, advocat. 
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Cununie. D-şoara Maria Simtion şi d. Petru 
Mohan îşi vor serba cununia religioasă Dumi
necă în 19 Februarie n. a. c. în biserica ort. rom. 
din Sibiiu. 

Felicitări! 
Promoţiune. Lnni, în 13 Februarie n. Ioan 

Mardan, originar din Sâmbăta (Ţara Oltului) a 
fost promovat la universitatea din Cernăuţi doc
tor în teologie. 

Sincere felicitări! 
P r e l e g e r e în seminar . Duminecă în 6/19 

1. c. d. a. secretarul general al Ordinului Bunilor 
Templieri din România Gheorghe Şterba va ţine 
0 prelegere în sala festivă a seminarului din loc 
despre „Cea mai bună reformă socială". Româ
nii din Arad sunt rugaţi să asiste la această in
teresantă prelegere. Intrarea liberă. Începutul la 
1 ore d. a. 

Petreceri. 

Concert şi teatru în Opaviţa. Reuniunea gr. 
cat de cântări „Concordia" din Oraviţa-română 
învită la producţiunea ce o va aranja Duminecă 
la 19 Februarie st. n. 1911 în sala d-lui I. Nedici 
din loc, sub conducerea d-lui Ioan Bogdan, 
învăţător, cu următorul program: K. R. Ká
rász, „ S e r e n a d ă - ' , cor bărbătesc; Ionescu-
Savu, ..Hora dela Drăgăşani", cor mixt; I. Vel-
cean, „Păcurariui", cor bărbătesc; C. Savu, „Dra
gostea dintâi", cor mixt cu solo. „Paraponisitul", 
monolog comic cu cântece de V. Alexandri, pre
dat de d. Pavel Iana; „Cinel-Cinel", comedie cu 
cântece într'un act de V. Alexandri. După pro-
ducţiune urmează joc. începutul la 8 ore seara 

Din străinătate. 
Jubileul unităţei italiene. Guve rnu l i ta

lian c o n s i d e r ă jubi leul uni tă ţe i i ta l iene ca 
o s e r b a r e cura t na ţ iona lă . Din c a u z a a-
ceas ta nu s 'a t r imis nici un fel de înv i -
taţiuni Curţ i lor s t ră ine . 

Pr inc ip i i s t răini , cari , în cursul anulu i , 
vor vizita R o m a , vor veni din p ropr i a lor 
iniţiativă. 

Din Mi lano se a n u n ţ ă : Ziarul „II S e c -
colo" află, că rege le Alber t al Belgiei , cu 
toată împot r iv i rea guvernulu i şi a nun ţ iu 
lui apos to l i c din Bruxe l les , a anun ţ a t ofi
cial p e rege le Italiei, că la sfârşitul lui 
Mart ie va veni să-1 vizi teze la R o m a . 

Mişcarea pentru o alianţă cu Turcia. Guver
nul persan a comunicat ambasadei ruse din Te
heran că nu poate împlini cererea Rusiei de a 
extrăda pe ucigaşul ministrului de finanţe Lani 
ed. Dauleh. 

Freoţimea din Nedcchen a făcut un apel 
către poporul persan cerând o alianţă cu Turcia 
pentru alungarea trupelor ruseşti din Rersia. 

Rusia şi Persia. Agenţ ia Wolff află că 
guvernul rus a hotăr î t să r e t r agă d e t a ş a 
mentul rus , s t a ţ ionând din 1908 la Kawin 
în P e r s i a . 

„ N o w o j e W r e m j a " din P e t e r s b u r g 
vorbind de r e t r age rea t rupe lo r ruseş t i din 
Kaswin, s p u n e că d a c ă e x p e r i e n ţ a va d o 
vedi că guvernul d in T e h e r a n nu e des tu l 
de des to in ic să g a r a n t e z e v ia ţa şi avutul 
supuşi lor ei din Pe r s i a , Rus ia va t r imi te 
o n o u ă e x p e d i ţ i u n e mil i tară , c a r e î n s ă nu 
va mai fi r e c h e m a t ă a sa c u r â n d . 

> 

Germania n'are scopuri războinice. Reichs
tagul a discutat în a doua citire bugetul 
marinei. 

Amiralul Tirpitz, secretar de Stat la ma
rină, declară că continuă a fi convins că cu mij
loacele de cari se dispune s'a făcut tot ce a fost 
cu putinţă pentru marina germană. 

Pot confirma, a zis ministrul, că mărirea 
flotei noastre nu a avut nici-odată scopuri agre
sive. Flota are de scop a apăra comerţul şi co
loniile noastre şi de a asigura în chip onorabil 
pacea. Spre a putea îndeplini această sarcină nu 
trebuie ca flota noastră să fie atât de mare ca 
cea engleză. Flota e destinată numai a fi un 
mijloc de apărare. 

Agravarea relaţiunilor ruso - chineze. 
Din P e t e r s b u r g se ves t e ş t e : „ N o w o j e Vre-
m j a " r a p o r t e a z ă că relaţiile r u s o - c h i n e z e 
s 'au înco rda t . M i ş c a r e a na ţ iona lă a Ch i 
nez i lor ia propor ţ i i mari Chinezi i a c u z ă 
p e Ruşi d e a fi a d u s c i u m a în C h i n a . 

S i tua ţ ia es te ident ică cu cea din 1900 
p e t impul boxer i lor . 

Ziarul „Nowoje Vremja" ce re să t r i 
mi tă t rupe pent ru p a z a t renului m a n c i u 
rian d e o a r e c e Chinezii au d e g â n d să- i 
d i s t rugă . 

Proces ds înaltă trădare în Franţa. 
O T e l e g r a m ă din N a n c y anun ţă : C o n s i 
liul de r ăzbo iu a c o n d a m n a t la 10 ani 
de m u n c ă zilnică pe soldatul S imon , d o -
ded i t că, a vându t unui agen t al se rv i 
ciului d e spionaj g e r m a n o pa r t e a unui 
tun de fabr ica t iune r ecen tă . 

> 

Un ministru acuzat de complicitate la 
asasinat. Din Cetinge se anunţă: In Scup-
cină a produs o vie senzaţie interpelarea 
desvoltată de deputatul radical Sovajovic, 
asupra împrejurărilor în cari generalul 
Nitrovic implicat în afacerea bombelor şi 
condamnat în lipsă de moarte, — a fost 
asasinat în Turcia, unde se refugiase. 

Interpelatorul a acuzat pe fostul mi
nistru de interne Plamenatz că ar fi pus 
la cale acest omor, săvârşit de un puş
căriaş liberat. 

Cu toate că Sovajovic a stăruit pen
tru un răspuns imediat, banca ministe
rială a păstrat o tăcere semnificativă. 

înfiinţarea unei nuoi bănci astriace. In cer
curile financiare din Viena se svoneşte că s'au 
pus bazele unei nuoi bănci cu un capital de 
70 milioane coroane. 

Complotul contra regelui Italiei. G r ă d i 
narul De leza l din Morav ia , în serviciu la 
M e r a n , a fost a res t a t la Riva. El a d e 
c la ra t că a fost d e s e m n a t d e sorţ i s p r e a 
uc ide pe c ineva (pe regele italiei N . R.) 
şi că p r imise în ace s t s c o p un bi let de 
t ren la R o m a . 

Un t o v a r ă ş al lui ar fi fost a res ta t la 
Berlin iar un al trei lea, care t răia la B o 
zen şi cu ca re ceilalţi doi aveau d e s e le 
gături , a d i spă ru t şi n 'a pu tu t fi a res t a t 
până aci . 

Amănunte asupra complotului anarchist con
tra regelui italiei. Poliţia din Meran a comuni
cat poliţiei din Viena că cei doi anarchişti are
staţi la Innsbruck, sub acuzarea de a fi complo
tat contra vieţei regelui Italiei, fuseseră în loca
litate şi că există dovezi că dânşii erau emisarii 
unei societăţi secrete, pe cheltuiala căreia intre-
prinseră călătoria în Italia. 

Un sbor cu pasageri în Berlin. Avia
torul Lanser , a v â n d pe bordu l a e rop l a 
nului său un pasage r , a veni t azi de la 
Bruxel les la Laeken şi d u p ă ce a făcut 
ocolul castelului regal , a d e s c i n s în p a r c . 
Aici s 'a p r ezen t a t reginei , că re ia i-a r emis 
un b u c h e t de flori a d u s e în sbo r . 

Rege le Alber t ş i -a e x p r i m a t via b u 
curie pr icinui tă de a c e a s t ă vizită pe cale 
ae r i ană şi a c iocni t cu avia torul la un 
p a h a r de ş a m p a n i e . 

Aviatorul cu înso ţ i toru l său s 'au ur 
ca t apoi pe apa ra t , î n a p o i n d u - s e la a e 
r o d r o m . 

0 deputaţiune evreiască la Viena. Din Viena 
ni-se anunţă că ieri a sosit aci deputaţiunea co
mercianţilor evrei de beuturi spirituoase din Ga-
liţia, ca să ceară guvernului să introducă unele 
modificări în legea beuturilor spiritoase, al cărei 
proect s'a depus pe biroul Camerei austrice. 

Acţiunea de liberare a Albaniei. D in 
R o m a se a n u n ţ ă : T înă ru l Gar iba ld i pub l i c ă 
în ziarele r epub l i cane , un apel pent ru c o n 
st i tuirea unui co rp de voluntar i italieni, 
sp r e a m e r g e în Alban ia să lupte a l ă tu rea 
d e indigeni pent ru l iberarea provincie i de 
s u b suze ran i t a t ea Sul tanulu i . 

Agitaţia Albanezilor contra Turcilor. 
Albanezii refugiaţi în Mun teneg ru , d u p ă 
cum se anun ţ ă din sorg in te pozitivă, au 
ţ inut o a d u n a r e popora lă la Podgor i t za şi 
au hotărî t să ceară ajutorul mari lor Puter i 
contra regimului o toman. La a d u n a r e au 
par t ic ipat pes te 2 0 0 0 de Albanezi . Au luat 
par te şi câţiva şefi Albanezi , cari t răiesc 
încă în Tu rc i a . 

Şeful a lbanezi lor din Guss inje , ca re 
ţ ine cu Turc i i , refuzând să ia par te la 
a d u n a r e , a fost a sas ina t d e nişte amic i 
ai Albanezi lor emigranţ i . 

D a r e a tn j u d e c a t ă a foştilor miniştri 
Stambulovişti . Din Sofia se anunţă: Comisiunea 
parlamentară de anchetă în afacerea ex-miniştri-
lor stambulovişti îşi va depune raportul peste 
câteva zile. 

Concluziunile lui sunt ţinute secret, dar se 
crede, că acuzaţii nu vor fi urmăriţi de cât pen
tru delicte cu caracter pur politic. 

Averea ex-regelui Manuel. „Berl iner 
T a g e b l a t " află din L i s a b o n a , că minis t rul 
lucrăr i lor pub l i ce a vizitat s u b t e r a n e l e p a 
latului ex- rege lu i M a n u e l în ca re se p ă 
s t r ează bijuteriile co roane i . S 'au găs i t aco lo 
în t re al tele , un servic iu de m a s ă de arg in t 
cura t ca re cân tă re ş t e 1,000 de k i log rame . 
C o r o a n a şi scep t ru l în au r mas iv în c r i 
s tal cu br i l iante şi aur b ru t 2 0 k i l o g r a m e . 
Intre bijuterii s 'a găs i t o d i a d e m ă a e x -
reginei Amalia şi un colier în va loa re d e 
un mil ion. 

în t regul t ezaur va lo r ează 13 mi l ioane . 
Minis terul de finanţe a dec la ra t , că 

toa te bijuteriile cari apar ţ in Coroane i sun t 
cons ide ra t e ca p rop r i e t a t ea pa r t i cu la ră a 
ex - rege lu i M a n u e l şi îi vor fi p r e d a t e . R e 
stul va t r ece în p o s e s i u n e a Sta tu lu i . 

Din P a r i s se anun ţă , că guvernu l va 
p r e d a ex- rege lu i M a n u e l toa te venituri le 
propr ie tă ţ i lor casei de B r a g a n z a . — Din 
D e c e m v r i e p â n ă a c u m ex - rege le M a n u e l 
a primit 2 0 0 . 0 0 0 Iei. 

Fratele împăratului Wilhelm despre socialişti 
şi rolul armatei germane Din Berlin vine ştirea 
că principele Henric al Prusiei vorbind la ban
chetul ce i-s'a oferit de către foştii săi camarazi 
din regimentul 35 de infanterie, a zis: Trăim în 
nişte timpuri grele, cu toate că pacea dăinueşte 
de 40 ani. Este drept că Germania se bucură de 
o poziţiune externă stimată fără deosebire de toată 
lumea şi că deci nu avem a ne teme de vre-un 
duşman din afară ; nu-i mai puţin adevărat însă 
că avem datona a veghia şi a ne grupa în jurul 
împăratului contra duşmanului dinăuntru (aluzie 
la socialişti. — N. R ) care ajunge din ce în ce 
mai ameninţător. Departe de noi gândul de a pri
goni pe cineva pentru convingerile sale politice; 
totuşi, dacă baza legei este păstrată, fiecare are 
datoria de a sprijini autoritatea, iar sprijinul cel 
mai puternic al Statului este şi va rămâne ar
mata. 

0 baterie dăruită de Grecii din Cipru. 
Din Atena se a n u n ţ ă : P o p u l a ţ i u n e a g r e 
c e a s c ă din insula Cipru ( ca re se află s u b 
p ro tec to ra tu l Angliei) , în t r 'o a d u n a r e ţ inută 
la L e m i s s o s , s u b preş iden ţ ia mi t ropol i tu lu i , 
a hotăr î t să d ă r u i a s c ă p a t r i e i - m u m e o î n 
t r e a g ă ba te r i e de art i ler ie . 

S 'a şi instituit un comi te t pen t ru 
s t r â n g e r e a fonduri lor n e c e s a r e , iar ba te r i a 
va pu r t a n u m e l e d e „ba te r ia c ip r io tă" . 
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Boala regelui . Din Cetinje vine ştirea, că 
regele Nicolae a avut o puternică hemoragie pe 
nas şi cu mare anevoie medicii au isbutit să 
oprească sângele. 

Suveranul va trebui să stea câteva zile 
în pat. 

Răscoalele din Arabia. Ştirile sosite din 
Yemen arată, eă răscoala arabilor se întinde 
mereu. 

Multe din trupele turceşti refuză să 
meargă în contra răsculaţilor. 

Guvernul trimite, pe ascuns, pe câm
pul răscoalei, mici detaşamente de soldaţi. 

Cercurile militare din Constantinopol cred 
că- situaţia s'a îmbunătăţit în Yemen. O parte 
din răsvrătiţi cari asediau oraşul Sanaa s'a re
tras plecând într'o direcţie necunoscută încă. Răs-
vrătiţii cari au înconjurat oraşul Jerim au fost 
respinşi după mai multe lupte în cari au suferit 
pierderi mari. 

Lângă Zenunar se dau necontenit lupte. 

Din Viena. Luni seara, colonia română din 
Viena s'a adunat la Riedhof pentru a lua rămas 
bun dela Părintele Zaharie Voronca şi doamna 
Elena Niculiţă Voronca, când se întorc în Bu
covina după o şedere de aproape un an, în care 
timp au câştigat stima şi iubirea întregei co
lonii. Din primăvara anului trecut, părintele Z. 
Voronca a slujit gratuit, ca preot ia capela ro
mână, împlinind şi funcţiunea de catihet, iar 
acum îşi va relua parohia sa din Mihalcea lângă 
Cernăuţi. In cuvinte frumoase a exprimat Gene
ral Alex. Lupa regretele coloniei, care perde doi 
membrii atât de valoroşi şi atât de preţuiţi, ace
iaşi părere de rău a interpretat-o di consilier dr. 
Pamfiliu Dan în numele Bucovinenilor, dl dr. 
Lazar Popovici şi G. Vitencu pentru „Clubul 
Român", Şt. Marcus pentru „România Jună". 
Părintele Voronca a mulţumit emoţionat, asigu
rând că duce cele mai plăcute amintiri, şi multă 
admiraţie pentru activitatea naţională a coloniei 
române din Viena, care arată mai elocvent de 
cât orice alt exemplu cât de mult se poate rea
liza prin bună înţelegere şi prin conlucrare ne
întreruptă. 

Ciuma în China. In gubernia Astrachan s'au 
constatat 22 focare de ciumă. 

Hunhuzii jefuesc ţinuturile bântuite de epi
demie. 

Frontiera coreană e închisă de un cordon 
militar japonez. Nici un chinez nu e lăsat să 
treacă graniţa. 

O telegramă din Kharbinatiu: Din cauza 
stagnaţiunii afacerilor, — datorită pănicei prici
nuită de ciumă, — cei mai mulţi dintre negu
stori au solicitat un moratoriu de 6 luni. 

Ziarul „Nowoje Wremja" din Petersburg 
spune că, faţă de agitaţia Chinezilor contra mă
surilor sanitare de combatere a ciumei, Rusia se 
va vedea nevoită să sporească efectivul trupelor 
sale din Extremul-Orient. 

Din Peching se vesteşte că în sectorul 
austro-ungar din Tien-Tsin âu fost constatate 2 
cazuri mortale de ciumă. 

Gabriel d'Anunzio pregăteşte o piesă nouă: 
„Misterul St. Sebastian" care se va reprezintă 
probabil în Mai pe scena teatrului Chatelet din 
Paris cu muzica renumitului compozitor francez 
Claude Debrusy. 

Radioteleg afia obligatoria. Dela 1 Iulie îna
inte, toate vapoarele destinate pentru transpor
tul de persoane şi care ating porturile Statelor-
unite, sunt obligate să susţină serviciu de radio-
telegrafie, cu aparate capabile a primi şi a trans
mite radiograme în cerc cu raza de 'cel puţin 
100 mile. La caz de nesatisfacere se pune 'în 
vedere o amendă până la 25.000 franci. Aceasta 
pentrucă s'a constatat ce servicii extraordinare 
face radiotelegrafia la catastrofe pe mare, o sta
tistică arată că deja 3000 vieţi au fost salvate 
astfel. 

Poarta intervenind în favoarea unei scoale 
româneşti. Poarta a adresat o notă patriarhului e-
cumenic plângându-se de faptul că mitropolitul 
din Presba spre a trimite un preot la Pisoder, a 
impus ca condiţiune închiderea şcoalei româneşti 
din acea localitate. 

Sbor peste Oceanul Atlantic. O tele
gramă din New-York anunţa : Aviatorul 
Veniman declară că pela 4 Iulie va sbura 
din Cincinatti peste oceanul Atlantic. Ba
lonul său va întrece, balonul lui Wellmann, 
dar nu va avea nici un echilibrator. Acest 
sbor va costa un sfert de milion de franci. 

Fratele împăratului Wilhelm blamat în 
Cameră. în şedinţa de Luni a Reichsta
gului, la discuţiunea budgetului marinei, 
deputatul socialist Ledebur a exprimat re
cunoştinţa adunărei pentru bravii marinari 
ai sub-marinului pierit acum de curând. 
Critică apoi recentul discurs al principelui 
Henric al Prusiei şi spune, că un amiral 
în serviciu n'ar trebui să ţină asemenea 
cuvântări. Ministrul de marină protestează 
contra cuvintelor d-lui Ledebur şi declară, 
că principele n'a zis nimic ce n'ar fi putut 
spune. De altfel, principele nu primeşte 
nici pensiune nici leafă. 

x Prăvălie nouă de ceasornice şi juvaericale 
în edificiul şcoalei de fete din strada Weitzer 
János. Preţuri surprinzător de mici. Serviciu 
prompt. Repararea oroloagelor se face pe lângă 
garanţie. Se roagă de sprijin binevoitor, pururea 
gata de serviciu, Vogel László orologier şi ju-
vaergiu. Arad tn edificiul şcoalei de fete din 
str. Weitzer János. 

ECONOMIE. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 

16 Februarie 1911. 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următorul 

Grâu nou 

De Tisa — — — — 22"50—22'85 
Din comitatul Albei — — 22-35-23-40 
De Pesta — — — — 22-45—23-50 
Bănătănesc — — —• — 22-35—23-35 
De Bacica — — — — 22-45—23-16 
Secară de calitatea I. — — 15-90—16 — 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 15-80—16-— 
Ovăs de calitatea I. — — 17-50—17-80 
Cucuruz — — — — 15-05—11-30 

Piaţa grânelor din Aradul-Nou. 

16 Februarie 1911. 

S'a vândut azi. 

Grâu 800 mm. 
Orz 
Ovăs 
Secară „ 
Cucuruz 300 „ 

Preţurile sunt socotite 

10-40 — 10-65 
7-40 — 7-50 
7-50 — 7-60 
7- 7-10 
4-70 — 480 

în coroane şi după 50 g>|e 

Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 

Un candidat de advocat 
cu praxă bună, află aplicare începând cu 
I Martie în cancelaria advocatului 

d r . I u s t i n I t f l a r ş i e u , 
|Arad. 

Un candidat de advocat 
află aplicare momen tană în cancelaria sub
scrisului. 

D r . V a s i l e M e ş t e r , 
advoca t , Szászkabánya. 

Urea de i n i m i ! ! 
Cunoscând multele lipsuri ale publicului româ
nesc din provinţă, m'am hotărât să deschid în 
Budapesta un 

Birou de informaţii şi Agentură romanească. 
Orice informaţie relativ la petiţiile înaintate la 
ministerii şi la alte foruri, orice informaţii co
merciale şi în general în orice cauză dau în 
restimp de 2—3 zile, ori-şi-cui resolvând toate 
chestiile în modul cel mai cinstit. Urgitez re-
zolvirea petiţiilor. Vorbesc în persoană cu re
ferentul cauzei şi rog rezolvire favorabilă. Fac 
totfelul de mijlociri comerciale şi comande. 
Preţuri moderate, serviciu prompt, informaţii 
detailate. La aviz aştept la gară. 

I. Olariu, Budapest lajos-u. 141. II! 19. 

Am onoare a aduce la cunoşt inţa OÎ.'. 
public din Caransebeş şi jur , că mi-arn des^ 
chis cancelaria advocaţială în Caransebeş, 
s t rada Troian Doda Nr. 2 5 . (Casa Stempel). 

Cu stimă: 

Di*. A , i . i V I o r a r î u , 
a d v o c a t . 

B H B n a n n n m n H 

C u m p ă r 
sau dau în schimb pentru alte obiecte: 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii. 

D e u t s c h I z i d o r , 
oro log ier şi bijutier. 

Arad, str. W e i t z e r János, 
(Palatul Minoriţilor). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat. T e l e f o n 4 3 8 . 

Cele mai noui susceperi ris 

p l ă c i p e n t r u O 
O g r a m o f o n : 

Hulló falevél 
din „ C z i g a n y ş z e r e l e m " şi din 
• • „ b a l k á n i h e r c z e g n ö " • • 

se c a p ă t ă l a 

K o c h D a n i e l 
A r a d , s t r . D e â k - F e r e n c z . 
Vis-á-v is d e b o t é i u l „ C r u c e a a l b ă " . 



Nr. 27—1911. R O M Â N U L Pag. 11 

9f Aviz. 
înş t i in ţăm r e s p e c t u o s Onor. p u b l i c că am luat 

Prăvă l ia de m o d ă pentru bărbaţ i şi femei 
a lui Lantos József, A r a d , Andrássy-tér nr. 20, s u b e e l ü m a i f a v o r a b i l e c o n d i ţ i u n i . Cons i 
derând acest prilej b u n , s u n t e m în s i tuaţ ia să ofer im toate mărfurile d in magaz in cu preţurile cu cari s 'au procurat . 

R u g ă m cu cel mai profund respect va lorosu l sprijin al s t im. pub l i c 

G r o s s ş i L a p i k á s . 
L o c a l i t a t e a d e p r ă v ă l i e s e î n c h i r i a z ă . 

30 

La administraţia ziarului 

Românul 4 4 

se primesc anunţuri cu preţurile 

cele mai moderate. 

La 

Librăria die-
Arad 

# se capătă 

INEILE 
pe 12 luni, în 12 voi. 
legate în pele cu cop- ~ 
cii, 1 voi. 14*50, toate 
volumele Coroane 172. 

# # # # # # # # # # # # # # # # # # 

Mare a s o r t i m e n t 
d e 

ghete de bal 
în coloarea auruiui , din a t l a s 
albastru şi t randaf i r iu , din 
piele de lack şi ehevreaux 

l a 

urai JUS 
cel mai distins magazin de ghete. 

ARAD, Andrássy-tér nr. 20 . 
25 (10) 

Singurul compactor român! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public român din Arad 

şi provincie, că am arangiat din 'noü atelierul meu cu cele mai 

• • m o d e r n e m a ş i n i ş i m a t e r i a l • • 
• • p r i v i t o r i a a c e a s t ă b r a n ş e , • • 
precum execut cu diliginţă şi pe lângă cele mai moderate pre
ţuri: decoraţ i i pent ru căr ţ i bisericeşti , a lbumuri pentru foto
grafii, note şi g r a m a t o m , panglice Ia cununi funebrale şi 
tot felul de lucrări atingătoare de această branşe. 

Bazându-mă pe sprijinul on. public român, sperând că mă vor 
cercetă şi încuragiâ cu comandele am rămas cu deosebită stimă: 

::: IUSTIN ARDELEAN, compactor ::: 
ARAD, strada Weitzer János Nr. 13 vis-â-vis de poştă. 
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:: Singurul institut de asigurare ardelean 

„Transsylvania" 
SibiiU. Strada Gisnădiei 5- — Edificiile proprii. 

r e c o m a n d ă 

: ; : A s i g u r ă r i î m p o t r i v a f o c u l u i , ; x: 
pentru e d i f i c i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o b i l e , etc., 
pe lângă premii recunoscute de cele mai favorabile condiţii, cum şi 

: : : A s i g u r ă r i a s u p r a v i e ţ i i , : : : 
(pentru Învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat dela asezămiiHele 
confesionale cu avantagii deosebite), pe c a z u l m o r ţ i i , şi c u t e r 
m i n fix, c u p l ă t l r e s i m p l ă sau d u b l ă a c a p i t a l u l u i , 
a s i g u r ă r i d e p e n z i m i e ş i d e p a r t i c i p a r e l a c â ş t i g : , 
a s i g u r ă r i d e z e s t r e (copii) , p e n t r u s e r v i c i u l m i l i t a r , 
: : : : a s i g u r ă r i p e s p e s e d e î n m o r m â n t a r e , : : : : 

A s i g u r ă r i c o n t r a g r i n d i n e i ( d e p i a t r ă ) 
A s i g u r ă r i d e a c c i d e n t e c o r p o r a l e , 
c o n t r a i n f r a c ţ i e i ( f u r t p r i n s p a r g e r e ) , 
A s i g u r ă r i d e p a g u b e l a a p s d u c t e , 

S u m e l e plătite p e n t r u p a g u b e d e foejjânS. l a J i n e a j u i u l u H S O ö K . ^SSUieS'ăi 
Capitale a s i g u r a t e p e v i a ţ a achitate • • • • • • » 4.671,035-Sl 
S t a r e a a s i g u r ă r i l o r e u sfârşitul a n u l u i 1909 J sví .&~°'~ ~ " ^ ! o ^ 4 ? T % " — I v i a ţ ă ._ 
F o n d u r i d e î n t e m e l a r e şl d e r e z e r v ă . . . . . . „ 2.309,387--

Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit pi se dau gratuit 
orice Informaţii în birourile direcţiunei, str. Cisnădiei nr. 5, la agentura prin
cipală In Arad, Braşov şl Cluj precum şl la toate agenturile locale. 

Persoane versate în aeuisiţii, eari au legături bune, se primesc 
la serviciul institutului In condiţii favorabile. 

(69) 3 

9 

Librăria Diecezană 
Arad, Strada Deák Ferenoz 33. 

Asortiment bogat în recvizite de scris 
pentru cancelarii, hârtie albă de scris, 
hârtie concept, peniţe, cerneală, ere-
oane, ş. a., tipărituri pentru advocaţi şi 
socoţile bisericeşti. Cărţi de literatură, 
pedagogie, filozofie, teatru, poezii, nu
vele şi romane, acomodate pentru bi

bliotecile parohiale şi şcolare. 
m m m m> m B n • • • «• n • • 0 n ai ai n 

Recvizite bisericeşti ca: Ornate, prapori, icoane, 
ripide, cruci pe altar şi portative, litier, potire 
d.e bronz şi argint, prăsnicare, cădelniţe, can
dele, brâne şi pălării preoţeşti, precum şi toate 

cărţile bisericeşti. 

«ecviziis şcolare fizicale conform artico
lului de Ieie XXVII, din 1907, hartele geo
grafice necesare în şcolile poporale. Ta
blouri istorice. Registre pentru comercianţi. 

£a mm îtlmU c a t a l o g a ! grafii si franco. 

In a t e l i e r e l e d e 
a l ţ i i 

se pregătesc cele mai bune pluguri şi maşini economice. 
Se află în depozit: totdeauna* gata, cele mai renumite 
motoare de benzin, locomobile şi garnituri pentru îmblătit 

Tî*!? fii 

S e v â n d c u p r e ţ u r i m o d e r a t e , şi c o n d i ţ i u n i d e p l a t ă f a v o r a b i l e , t n r a t e . 

E U G E N N I C A d î i î B L A J 
( B a l á z s f a l v a ) 

cu motor. Motoare de benzin stabile, motoare pentru gaz 
sugativ. Mori de măcinat, — cu un cuvânt tot felul de 
maşini economice ; . C e a m a i m a r e g a r a n t ă . 

Pentru răspândirea motoarelor mele, primesc şi schimb maşinele de vapor! Ceice doresc a-şi cumpăra ori şi ce fel de 
maşini, să se adreseze la firma 

en Nicola ate l ier de m a ş i n i î n Blaj (Balázsfalva). 
Desluş ir i şi iu formaţiuni se d a u grat i s ! 

C a t a l o g franco şi grat i s ! ( l ) 4—io. Sprijiniţi industria r o m â n ă ! 
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I" institut de credit şi 
C o n v o c a r e . 

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „A S T R A" societate pe acţii în Sasca-montană (Szaszkabânya, sunt convocaţi 
prin aceasta la a 

IV-a adunare generală ordinară 
care se va ţinea Joi în 2 Martie st. n. 1911 la oarele 10 a. m. în localităţile institutului. 

O r d i n e d e z i : 
1. Deschiderea adunării şi constituirea biroului. 
2. Raportul direcţiunei şi' inspecţiunii despre gestiunea anului 1910. 
3. Aprobarea bilanţului şi darea absolutorului direcţiunii şi inspecţiunii pe anul 1910. 
4. Distribuirea proîitului curat. 
5. Statorirea marcelor de presenţă pentru membrii din direcţiune şi inspecţiune. 
6. Alegerea alor 5 membrii în inspecţiune. 
7. Fixarea terminului de plată a cupoanelor. 
8. Eventuale propuneri şi interpelări insinuate la timp. 
Sasca-mont. (Szaszkabânya), la 11 Februarie 1911. 

Activa—Vagyon Bilanţ de încheiere pro 1910—Mérlegszámla 1910 évre 
D i r e c ţ i u n e a . 

Pasiva—Teher 

Cassa Pénztár 
Cambii de bancă - Bankváltók 105460-13 
Cambii cu acop. hipot. Bekebelezett váltók . 12617775 
Credite hipotecare Jelzálog-kölcsönök . . 

Cassa institutului Intézeti-ház 
5700-

300-

2029 83 

231637 88 
35608 11 

5400 

Spese restituibile -Megtérülendő költségek 
Diverşi debitoai Különféle adósok 

( 1277'— 
Mobiliar-Bútorzat ^ J2770 
Efecte Értékpapírok I 
Int. de reescont ant ic ip . -Előlegezett visszleszámit. kamat I 
Interese restante Hátralékos kamatok 

240118 
121 43 

1149 30 
200 -

1417 47 
724 49 

278528 69 

Capital societar—Részvénytőke 
Fond de rezervă -Tartalékalap 
Depuneri spre fructificare—Takarékbetétek 
Deposite de cassă—Pénztáribetétek 
Dividendă neridicată—Fel nem vett osztalék . . . . 
Reescont Visszámitott váltók . . ."ff 
10% dare după int. depunerilor—10% Tőkekamatadó 
Interese transitoare —Átmeneti tételek 
Profit curat -Tisz ta nyereség 

zt 
80000 

7139 02 
65680 37 

2424 62 
65 

7458 66 
163 70 

109341 — 
6256 32 

278528 69 

Eşite—Kiadások Profit şi Perdere—Nyereség és Veszteség számla Intrate—Bevételek 

Interese Kamatok: 
după depuneri betétek után 

„ reescont visszleszámitolás után 
Spese Költségek: 

salare - f izetések 
maree de prezenţă -Jelenléti dijak 
impr., registre, încălzit etc. - nyomtatv., könyvek, fűtés stb. 

Porto Postaköltség 
Dare A d ó : 

erarială şi comunală állami és községi adó 
competinţă de timbru -bélyegi l letékek 
10% dare după inter, depunerilor 

Abscrieri Leírások 
Amortizări Törlesztések : 

10% dela mobiliar 10% a bútorzattól 
dela cassa institutului intézeti házból 
Profit curat -Tiszta nyereség . . . 

-10% tőke kamatadó 

3310 
7439 20 

2441 88 
304 
734 76 
14410 

1938106 
3 9 9 4 

163 70 
194 50 

12770 
300 

6 2 5 6 3 2 

23394 16 

Interese —Kamatok : 
dela cambii de bancă—Bankváltóktól . . . . . . . 7125 27 

„ cambii cu acop. hipotecară—Bekebelezett váltóktól 9987 19 
„ credite hipotecare—Jelzálogkölcsönöktől 2271 76 

4009 94 

2 3 3 9 4 1 6 

Şofronie Avramescu m. p. 
preşedinte—elnök 

Szaszkabânya. la 31 Decemvrie 1910. 

Dr. V. Meşter m. p. 
director exec—vezérigazgató 

Aurel Cigăreanu m. p. 
contabil—könyvelő 

Direcţiunea—Igazgatóság: 
George I. Sporea m. p. Ion Măran m. p. Carol Alexandrovici m. p. 

Alólirott 

Dr. V. Meşter m. p. Simion Luca m. p. 

Subsemnatul comitet de supraveghiere examinând toate conturile de mai sus le-am aflat în deplină consonanţă cu registrele 
felügyelöbizottság a fenti összes számlákat megvizsgáltuk és mindenben egyezőknek találtuk a könyvekkel. 

Szaszkabânya, 11 Februarie 1911. 

Farkas István m. p. Maxim Petra m. p. Nichita Luca m. p Iosif Ania m. p. 
preşedinte—elnök 

l o a n P e r i a n m. p. 
revizor espert al „Solidarităţii. 
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»1 

C o n v o c a t o r * 
„COROANA" institut de credit şi economii, societate pe acţionară în Bistriţa-Besztercze învită conform §§-lor 19 şi c. 

1. din statut pe domnii acţionari la 

a VIII-a adunare generală ordinară, 
ce se va ţinea în B i s t r i ţa -Besz tercze , S â m b ă t ă , în 25 Februar ie 1911 st . n. la 9 o a r e a. m. în localul institutului, strada 
spitalului n. 38 (în faţa poştei). 

O R D I N E D E Z I : 

1. Deschiderea şi constituirea adunării. Se deleagă 2 verificatori şi 2 scrutinatori. Constatarea capabilităţii de hotărîre. 
2. Raportul directiunei şi al comitetului de reviziune pe anul 1910. Darea absolutorului. 
3. Stabilirea bilanţului anual. împărţirea profitului curat, conform § 67 a. c. d. 
4. Alegerea a 3 membri în direcţiune. Doi membri pe 5 ani (1911 —1915) , iar unul pe 2 ani (1911 —1912). 
5. Propuneri statutare. 
B i s t r i ţ a în 28 Ianuarie 1911 st. n. 

D I R E C Ţ I U N E A . 

C o n t u l b i l a n ţ . 
A C T I V A Cor. fii. P A S I V E Cor. fii 

300.000 — 

72.697 90 

583.063 14 
655.233 — 

26.620 77 
467 80 

19.002 37 
31.896 39 

74*Cassa 
83 Escompt: 

a) cambii de bancă . . . . 
b) cambii hip . 
c) cambii cu acop. de producte 

97 Credite f ixe: 
a) cu cavenţi 
b) cu hip 

716.317-
628.277*-
J7.000*-

30.482* 
158.931* 

50 Efecte 
100 Marfă în magazin 

63 Realităţi 
94 Mobiliar 3.791-45 

amortizare 379'68 

38.365 82 

1,391.594;— 

189.413: 
27.671Í62 

4 .23006 
34.295110 

3.411 77 

1,688.981 37 

1 Capital acţionar 
98 Fond general de rezervă 65.139"— 
87 Fondul de penziuni 6.784-90 
34 Fondul de binefaceri 

90^ Depuneri spre fructificare 
75lReescompt 
99 Cont-curent: Creditori 
71;»Dividendă neridicată 
24 Interese transitoare: Saldo 
30 Profit curat 

1,688.981 37 

C o n t u l P r o f i t s i P e r d e r i . 
E Ş I T E 

Interese \ 
93 a) de depuneri 26.621-98 
84 b) de reescompt 36.311-07 
61 c) Fondului general de reservă . . . 3.139*— 
62 d) „ de pensiuni 390*24 
78 e) de cont-curent _ 429*59 

88 Salare: 
directiunei, revizorilor şi funcţionarilor" 

Spese : 
a) bani de cvartir 1.400*— 
b) Maree de prez 640*— 
c) Chirie 1.400*--
d) Porto 989*57 
e) Spese de birou 3.758*40 

55 
2 

96 
86 
85 

Contribuţiuni: 
70 a) după depuneri 2.886*06 

b) erariale, municipale, comunale . . 5.305*38 
c) competinţe de timbru 48*96 

Amortizări: 
din mobiliar 

Profit curat * 

Cor. fii. 

66.891 

10.906 

88 

8.187197 

8.240 

379 
31.896 

40 

68 
39 

126.502 32 

I N T R A T E 

Interese: 
95 a) de escompt . . . . 
77 b) de credite fixe . . 
65 c) de efecte 

79 Proviziuni diverse . . . . 
64 Venite dela realităţi . . . 

101 Venitele magazin, de bucate 

105.002*42 
14.735*92 

972*57 

Cor. fii. 

120.710 91 

3.725 71 
1.448 16 

617 54 

126.502 32 

Dr. Alexandru German m. p. 
prezident. 

Gregoriu Pletosu m. p. 
v.-prezident. 

B i s t r i ţ a , 31 Decembre 1910. 
Dr. Gavril Tripon m. p. 

director executiv. 
Emil A. Chiffa m. p. 

prim-contabil. 
Dumitru Baican m. p. 

' cassar. 

D I R E C Ţ I U N E A : 

Sever Groze m. p. Elie Iuga m. p. Dr. Iulian Pop m. p. 

Subsemnatul comitet de reviziune am examinat conturile de mai sus şi le-am aflat în deplină consonanţă cu registrele institutului. 
B i s t r i ţ a , 8 Februarie 1911. 

Gregoriu Rusu m. p. Nicolae Căciulă m. p. Ioan Vătăşan m. p. Vasile Borda m. p' 
revizor expert al „Solidarităţii". 

losif Lissa! m. p 
prezident. 
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„ O R A V I C I A N A " societate p e acţii in O r a viţa. 

C o n v o c a r e . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „ORAVICIANA" societate pe acţii în Oraviţa sunt prin aceasta convocaţi la a 

XVIII, adunare generală ordinară 
care se va ţine Sâmbătă în 4 Martie a. e. st. n. la 11 ore a. m. în localul institutului, cu următoarea 

Ordine de zf: 

1. Raportul comisiunii verificatoare şi constituirea biroului. 
2. Raportul anual al direcţiunii. 
3. Raportul anual al inspecţiunii. 
4. Stabilirea bilanţului, împărţirea profitului curat şi votarea absolutorulai. 
5. Alegerea direcţiunii. 
6. Alegerea inspecţiunii. 
7. Eventuale propuneri. 

O r a v i ţ a , la 14 Februar 1911. 

Direcţiunea. 

A c t i v a . B l l a t l ţ a P a s i v a . 

Gor. f. Cor. f. 

67872Í89 Capital de a c ţ i i . . . . . . . . . 550000 
Gassa de păstrare poştală . . . . . . . 39027 90 Fond de rezervă C. 278290 — 
Escompt de eambii C. 689798-67 Fond de rezervă disponibil . . . „ 40268*87 
Escompt de cambii cu acoperire hipotecară. „ 1002911-38 1692740 05 Fond pentru diferenţă de curs . . . „ 3000-— 

325332 17 împrumuturi hipotecare . . . . . . . 157864278 Fond pentru amortizarea edificiului . . „ 3773-30 325332 17 
Obligaţiuni cu csvenţi 41488:55 Fondul Consorţiului de ajutor şi consum . . . . 6764 04 
Efecte 210688 — Depuneri . . . . . . . . . . 2464075 15 
Bon în Giro-conto şi Ia alte bănci . . . . . 66194 — R e e s c o m p t . . . . . . . . . . 311117 46 
Inmobile : casa institutului 64885183 împrumuturi hipotecare cedate . . . . . . 71418 93 
Expozituri . . . . . . . . . . y094Í59 Interese anticipate 31792 76 
Interese reescompt. anticipate şi după împ. hipot. cedate 4093 03 Dare după interese depuneri . . . . . . 5563 21 
Interese efecte restante 1461 29 Dividendă neridicată 384 — 
Diverşi debitori şi interese restante . . . . . 61785,16 Diverşi creditori 6050 60 
Mobiliar după amortizare 2421 74 Profit curat . . . . . . . . . 67897 49 

384039ő!81 3840395 81 

1 
D e b i t . P P O f i t s i 

f 
P e r d e r e . C r e d i t . 

! Cor. f. Cor. 1 

Interese depuneri . . . . . . . 

Interese împr. hip. cedate . . . . . . . 

Relut de cortel . . . . . . . . . 
Spese de birou, porto, competinţe de timbre, prenumeraţiuni 

şi alte spese . . . . . . . . 
Dare directă comunală, etc. . . C. 1 7 7 1 8 0 6 
Dare după interese depuneri . . „ 11018-12 

i 11018117 
; 8 9 8 2 4 4 

4 8 0 1 6 1 
20454 08 

2620 — 

1 11775:54 

I 28736 18 

Interese escompt . . . . . . . . 
Interese hipotecare . . . . . . . . 
Interese după obligaţiuni cu cavenţi 
Interese efecte . . 
Venitele dela inmobile . . . . . . . 
Diverse venite ' 

117498 
123276 

2221 
8634 
3901 
4949 

32 
85 
70 
19 
58 
86 

Amortizare de mobiliar 
Descrieri . . . . . . . . . . 
Profit curat 

Í 3000 -
i 2 6 9 0 8 
! 1764 91 

67897 49 

2 6 0 4 8 2 5 0 J60482 50 

Oraviţa, la 31 Decemvrie 1910. 
I l ie T r ă i l ă m. p., Ion Per iam m. p„ 

director. şef-contabil. 
D I R E C Ţ I U N E A i 

Alex. P . P o p o v i c i u m. p. V i c t o r P o r u ţ i u m. p. I o a n P e t r o v i c i u m. p. Dr . A u r e l N o v a s u m. p. 
DP. P e t r u C o r n e a n m. p. Dr . I o a n N e d e l c u m. p. Dr . Miha i G r o p ş i a n m. p. Dr . I o a n M a n g i u c a m. p. V a s i l e L e z a m. p. 

Couturile grezente confrontându-le ca registrele principale şi auxiliare le-am aflat exacte. 

I N S P E C Ţ I U N E A : 

l o n E. Ţ i e r a n u m. p. C o r n e l S t r i m b e i m. p. G h e o r g h e J i a n u m. p. G h e o r g h e D r a g o e s c u m. p. 
preşedinte. 

l a c o b B o t o ş m. p. N i c o l a e B e l o a n e m. p. lu l iu R o ş u m. p. 
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• # " \ n'a cumpărat încă dela noi Obligaţiune de 
B I £ ) k ^ câştig cu premie convertită dela Banca hipo-

* tecară ungară? Noi vindem aceste Obligaţiuni 
sau Lozuri,—cum le numesc laicii, — a căror valoare creşte pe zi ce merge, pe 

31 rate lunare de câte 6 cor. 
şi recomandăm la tot natu, ca să cuumpere cel puţin una şi să ne trimită 
cât mai curând suma de 6 coroane, pentru ca să poată lua parte la tra
gerea proximă, care va fi în 25 Februarie stil nou 1911. 

Nu lăsaţi norocul din mână!! 
Aceste hârtii de valoare oferă celea mai mari şanse de câşt ig! 

Anual 6 trageri; 25. ÎL, 25. IV., 25. VI., 25. VIII., 25. X. şi 27. XII. 

i! 
Cor. 1,000.000'—, 500.000'—, 300.000'— 100.000' 

şi o mulţime de câş t i gur i mai mici . 

îndată ce ne asignaţi suma de 6 Coroane, Vă trimitem Lista de rate 
legală, în care este indicată Seria şi Numărul lozului, respective Obli-
gaţiunei vândute, care Vă îndreptăţeşte la toate tragerile şi eventua
lele câştiguri cu care s'ar trage, V ă privesc numai pe DVoastră!! 
După achitarea tuturor ratelor, i-se tr mite cumpărătorului Obligaţiunea ori
ginală, care are o valoare permanentă şi care în tot momentul se poate 
preface în bani. — Comandele se pot face pe o carte poştală (corespon
denţă), sau pe cuponul dela mandatul postai (asignaţiunea de bani), tri-
miţindu-se totodată suma de 6 cor., ca rata primă. Pentru plătirea celor
lalte rate vom trimite stimaţilor cumpărători cecuri dela Cassa de păstrare 

' poştală, prin cari se cruţă spesele de porto. ' 

I Bl 
Comandele sunt a se adresa cătră : 

ÚSTREDNA BANKA ÚCASTINNY SPOLOK 
BUDAPEST V., SAS-UTCA 24. SZAM. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


